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τις προεκλογικές εξαγγελίες, ειδικά των αρχηγών 
των κομμάτων που διεκδικούν τη διακυβέρνηση της 
χώρας, περιλαμβάνονται κατ  επίφαση εξαγγελίες ’
είτε για την καθιέρωση τιμαριθμικής αναπροσαρμο-
γής των αποδοχών των εργαζομένων, κατά το πρό-
τυπο της αποτυχημένης ΑΤΑ του έτους 1982, είτε για 
τη χορήγηση με κρατική και νομοθετική παρέμβαση 
σημαντικών αυξήσεων (ακούγεται μέχρι και 25%) 
στις αποδοχές των εργαζομένων που απασχολού-
νται σε επιχειρήσεις και εργασίες γενικά του ιδιωτι-
κού τομέα της οικονομίας κατά την προσεχή 4ετία, 
διαρκείας δηλαδή της κυβερνητικής τους θητείας, 
εφόσον βεβαίως εκλεγούν και αναλάβουν την δια-
κυβέρνηση της χώρας. Από όσα όμως ακούμε και δια-
βάζουμε στον ημερήσιο έντυπο και ηλεκτρονικό τύ-
πο διαπιστώνουμε ότι κανένας από αυτούς ή τους 
υποτιθέμενους εκλογικούς αναλυτές των προγραμ-
μάτων των κομμάτων τους δεν ενημερώνει τους πο-
λίτες που καλούν να τους ψηφίσουν αρχικά με ποιο 
τρόπο, νομοθετικά και πρακτικά θα εφαρμόσει τις 
υποσχέσεις του αυτές και με ποιο τρόπο και με ποιες 
αντιπαροχές οι εργοδοτικές επιχειρήσεις θα αντιμε-
τωπίσουν την πρόσθετη αυτή αύξηση του μισθολο-
γικού και μη μισθολογικού κόστους του προσωπι-
κού που απασχολούν πέραν των λοιπών βαρών που 
τις επιβαρύνουν κάθε χρόνο (φορολογικά, ασφαλι-
στικά, δημοτικά κ.λπ.), που αναμένονται ως συνή-

θως, να επιβληθούν κατά τα επερχόμενα τέσσερα 
χρόνια, για να καταστεί δυνατή η αποδοχή του πρό-
σθετου αυτού βάρους και να μη κλείσουν. Για τα ζη-
τήματα όμως της αμοιβής των εργαζομένων στον 
ιδιωτικό τομέα και τις συνέπειές της, αυτοί που 
εισηγούνται και αυτοί που εξαγγέλλουν μέτρα ενί-
σχυσης των εισοδημάτων των εργαζομένων οφεί-
λουν να ενημερώνουν τους πιθανούς ψηφοφόρους 
τους για τις δυνατότητες που τους παρέχουν οι συ-
νταγματικές διατάξεις και η νομοθεσία μας για τέ-
τοιου είδους παρεμβάσεις στις επιχειρήσεις και 
τους εργαζομένους του ιδιωτικού τομέα, αφού γνω-
ρίζουν ή όφειλαν να γνωρίζουν ότι τόσο το Σύντα-
γμά μας όσο και η σχετική μέχρι των ημερών μας νο-
μοθεσία ορίζουν ότι οι μόνοι που νόμιμα δικαιού-
νται και μπορούν να επιβάλλουν αμοιβές ή αυξή-
σεις αμοιβών πάνω από τα κατώτατα όρια και τρό-
πους καθιέρωσής τους, με την αρμοδιότητα που 
τους έχει παραχωρήσει ο συνταγματικός νομοθέτης 
(παρ. 2 άρθρου 22) είναι οι κοινωνικοί εταίροι (συν-
δικαλιστικές οργανώσεις εργοδοτών και εργαζόμε-
νων) οι οποίοι, είτε μέσω των διαφόρων επιπέδων 
συλλογικών συμβάσεων εργασίας που υπογράφουν 
(κλαδικών, ομοιοεπαγγελματικών και επιχειρησια-
κών), είτε μέσω των ατομικών συμβάσεων που κα-
ταρτίζει με τους εργαζομένους της κάθε επιχείρη-
σης μπορούν να ορίζουν και να προσδιορίζουν με 
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Οι αποδοχές των μισθωτών 
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καθορισμού τους



Με απόλυτη γνώση των Εργασιακών και Ασφαλιστικών θεμάτων 
φιλοδοξούμε να παρέχουμε έγκαιρα και υπεύθυνα, υπηρεσίες και 
πληροφορίες σε αυτούς τους τομείς.

Για πολλά χρόνια τώρα εμείς οι άνθρωποι της ΠΙΜ, προσωπικό 
και ειδικοί συνεργάτες μελετούμε, ταξινομούμε, αναλύουμε 
κάθε πτυχή του εργατικού και ασφαλιστικού συστήματος της 
χώρας μας. Τεκμηριώνουμε κάθε θέμα με τρόπο ώστε να μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί πρακτικά από τον υπεύθυνο ανθρώπινου 
δυναμικού, τον υπεύθυνο προσωπικού, τον φοροτέχνη λογιστή, 
τον κάθε σχετικό ενδιαφερόμενο παρέχοντας πληροφόρηση και 
βοήθεια στα πιο περίπλοκα ζητήματα που μπορεί κανείς να 
συναντήσει!

Προσφέρουμε τις πληροφορίες αυτές ύστερα από επίπονη 
εργασία με παραπομπές στην νομολογία, σε ερμηνευτικές 
εγκυκλίους, σε συμβάσεις, σε διατάγματα, ώστε να αποτελεί 
χρήσιμο βοήθημα στους αναγνώστες.

Η έκδοση του περιοδικού έχει ως στόχο να πετύχει στο μέγιστο 
δυνατό βαθμό την τεκμηρίωση σε συνδυασμό με την έγκυρη ενημέ-
ρωση των ενδιαφερομένων σε θέματα που αφορούν την απασχόληση, 
τις αμοιβές καθώς επίσης την ασφάλιση και τα στοιχεία που 
είναι απαραίτητα στη διαχείριση ανθρωπίνου δυναμικού.
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βάση τα τυπικά και ουσιαστικά προσόντα κάθε εργαζομένου, το 
χρόνο εργασίας του, την παραγωγικότητά του και την αξία της προ-
σφερόμενης εργασίας και που κανένας άλλος, κρατικός ή ιδιωτικός 
φορέας καθίσταται αρμόδιος προς τούτο, δεδομένου ότι οι Κυβερ-
νήσεις, εκτός από τη νομοθέτηση ενός βασικού πλαισίου συστήμα-
τος αμοιβής των υπό εξάρτηση εργαζομένων (Κατώτατα όρια) δεν 
επιτρέπεται να επεμβαίνουν νομοθετικά και να ορίζουν αποδοχές 
κατά κλάδο επιχειρηματικής δραστηριότητας. Οι προεκλογικές επο-
μένως εξαγγελίες για αυξήσεις των αποδοχών των εργαζομένων του 
ιδιωτικού τομέα, είτε άμεσα είτε μέσω τιμαριθμικής αναπροσαρμο-
γής, αν δεν εξυπηρετούν προεκλογικές σκοπιμότητες, δεν επιτρέ-
πεται να ορισθούν νομοθετικά και αν γίνουν με νομοθετικές δια-
δικασίες θα εφαρμοσθούν μόνο αν είναι ευνοϊκότερες για τους εργα-
ζομένους. Προοπτική επομένως αύξησης των αποδοχών των υπό 
εξάρτηση εργαζομένων μπορεί να υπάρξει με όρους που θα συμφω-
νηθούν συλλογικά ή ατομικά από τους κοινωνικούς εταίρους στο 
βαθμό που θα αυξάνεται στη χώρα μας αφενός η παραγωγικότητα 
στην εθνική οικονομία και αφετέρου η ποιότητα των προσφερόμε-
νων υπηρεσιών από ειδικά ανά ειδικότητα, μέσω της δια βίου εκπαί-
δευσης, καταρτισμένους μισθωτούς. 

Μόνη υποχρέωση που μπορούν να αναλάβουν τα κόμματα εξου-
σίας είναι να σεβαστούν τις συνταγματικές διατάξεις και να αφή-
σουν τους κοινωνικούς εταίρους, αφού τηρήσουν τις συνταγματικές 
επιταγές και τιμήσουν την αρμοδιότητα που τους παραχωρήθηκε, 
να ορίσουν σε εθνικό και σε τοπικό επίπεδο, την αμοιβή την οποία 
κάθε εργαζόμενος, με την προσωπική του συμβολή στον βαθμό αύ-
ξησης της παραγωγικότητας της επιχείρησής του και την χρονική 
εμπειρία που απέκτησε στην ειδικότητά του, αξίζει να λάβει. 



ημοσιεύθηκε στο ΦΕΚ η απόφαση του Υπουρ-
γού Εργασίας (αριθμ. 47360/2023) σχετικά 

με τις προϋποθέσεις, διαδικασία, κα-
θώς και άλλες λεπτομέρειες για τη με-

ταβίβαση της ειδικής άδειας προ-
στασίας μητρότητας, από τη μητέ-

ρα στον πατέρα του τέκνου, σύμφωνα με την 
παρ. 2 του άρθρου 142 του ν. 3655/2008 (Α΄ 
58), όπως τροποποιήθηκε και διαμορφώθηκε 
με το άρθρο 43 του ν. 4997/2022 (Α' 219).

Σύμφωνα με την Υπουργική Απόφαση, η με-
ταβίβαση της ειδικής άδειας και παροχής στον 
πατέρα προϋποθέτει να είναι η μητέρα του παι-
διού δικαιούχος αυτών, χωρίς να απαιτείται να 
έχει η ίδια κάνει χρήση τμήματος αυτής προη-
γουμένως. Η μητέρα επιλέγει πώς θα ασκήσει 
το δικαίωμά της και ειδικότερα αν θα κάνει η 
ίδια χρήση του συνόλου της ειδικής άδειας μη-
τρότητας (9 μήνες) ή αν θα μεταβιβάσει τμήμα 
του δικαιώματος της ειδικής άδειας και παρο-
χής προστασίας της μητρότητας έως επτά (7) 
μηνών στον πατέρα του παιδιού.

Η μητέρα δύναται, επίσης, να καθορίσει δια-
στήματα που θα κάνει χρήση της ειδικής άδει-
ας η ίδια εναλλακτικά με τον πατέρα του τέ-
κνου, ενώ, δεν ενδιαφέρει η σειρά που οι γονείς 
θα κάνουν χρήση της άδειας συμπληρωματικά 
μεταξύ τους. Με άλλα λόγια, η μητέρα μπορεί 
να ασκήσει πρώτη τμήμα του ως άνω δικαιώ-
ματος και να μεταβιβάσει το υπόλοιπο στον πα-
τέρα, έως του ορίου των επτά μηνών.

Εναλλακτικά, ο πατέρας μπορεί πρώτος να 
κάνει χρήση τμήματος της ειδικής άδειας και 
της παροχής που του μεταβιβάσθηκε από τη 
μητέρα, έως και 7μηνών και στη συνέχεια η μη-
τέρα να ασκήσει η ίδια το υπόλοιπο του δικαι-
ώματός της μέχρι και τη συμπλήρωση των 
εννέα μηνών της άδειας ή και αντιστρόφως. 
Επίσης, γίνεται δεκτό ότι η κατανομή διαστη-
μάτων της άδειας και παροχής, κατόπιν μετα-
βίβασης μπορεί να γίνει συνεχόμενα και 
συμπληρωματικά μεταξύ των γονέων και για 
περισσότερες από μία εναλλαγές. Σε τέτοιες πε-
ριπτώσεις κατανομής της άδειας μεταξύ των 
γονέων με κοινές ως προς το περιεχόμενο 
υπεύθυνες δηλώσεις μπορούν να καθοριστούν 
τα χρονικά διαστήματα που συνεχόμενα και 
εναλλακτικά μεταξύ τους οι γονείς μπορούν να 
κάνουν χρήση της άδειας αυτής.

Η μητέρα αποφασίζει για το εάν θα μεταβι-
βάσει η όχι την άδεια μητρότητας. Η μεταβίβα-

Γράφει 
ο Γιάννης Καρούζος
Δικηγόρος - Εργατολόγος  
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ση γίνεται με υπεύθυνη δήλωση στη ΔΥΠΑ μέ-
 σω της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης (https://www.

gov.gr ), όπου αναφέρονται :

α. το ονοματεπώνυμο, ο ΑΜΚΑ και ο ΑΦΜ του  
πατέρα,

β. το/τα διάστημα/τα της άδειας που έχει λά- 
βει ή προτίθεται να λάβει η ίδια,

γ. το/τα διάστημα/τα της άδειας που μεταβι- 
βάζει στον πατέρα συνολικής διάρκειας έως 
επτά ημερολογιακών μηνών.

Η υπεύθυνη δήλωση μπορεί να τροποποιη-
θεί με νεότερη δήλωση της μητέρας.

Η χορήγηση της άδειας στον πατέρα έπειτα 
από μεταβίβαση σε αυτόν μπορεί να γίνει αμέ-
σως μετά τη λήξη της άδειας μητρότητας (το-
κετού και λοχείας) της μητέρας, είτε αμέσως με-
τά τη λήξη της ισόχρονης προς το μειωμένο 
ωράριο αδείας από την μητέρα ή από τον πα-
τέρα, ως ισχύουν κάθε φορά, είτε ακόμη μετά 
τη λήξη της ετήσιας κανονικής άδειας του πα-
τέρα ή της μητέρας, εφόσον τα διαστήματα των 
ανωτέρω αδειών είναι συνεχόμενα. Η ετήσια 
άδεια της μητέρας ή του πατέρα χορηγείται 
υποχρεωτικά πριν την ειδική άδεια προστα-
σίας της μητρότητας σε περίπτωση που με βά-
ση τις ετήσιες προθεσμίες κινδυνεύει να χαθεί.

Οι μητέρες, οι οποίες ήδη σήμερα και από 
25/11/2022, χρόνο έναρξης ισχύος του ν. 4997/ 
2022, κάνουν χρήση της ειδικής άδειας, μπο-
ρούν να μεταβιβάσουν στον πατέρα το δικαίω-
μα για όσο χρόνο απομένει μέχρι τη συμπλή-
ρωση των εννέα (9) μηνών.

Η άδεια χορηγείται στον εργαζόμενο, έπειτα 
από αίτησή του προς τον εργοδότη, τον οποίο 
οφείλει να προειδοποιήσει εγγράφως έναν (1) 
μήνα πριν. Η προθεσμία αυτή δεν ισχύει εφό-
σον η μητέρα που μεταβιβάζει το δικαίωμά της 
στον πατέρα έχει υπόλοιπο ειδικής άδειας μι-
κρότερο των δυο μηνών. Ο εργαζόμενος μπο-
ρεί να διακόψει την ειδική άδεια με έγγραφη 
συμφωνία του εργοδότη. Σε αυτή την περίπτω-
ση το υπόλοιπο της άδειας δεν μεταφέρεται σε 
άλλη χρονική περίοδο αλλά μπορεί να χορηγη-

θεί και πάλι στη μητέρα.

Ο χρόνος απουσίας του εργαζόμενου από 
την εργασία του κατά τη διάρκεια της ειδικής 
άδειας προστασίας της μητρότητας, λογίζεται 
ως χρόνος πραγματικής υπηρεσίας για τον υπο-
λογισμό της ετήσιας κανονικής άδειας, της προ-
ϋπηρεσίας για τον καθορισμό της αμοιβής και 
της αποζημίωσης σε περίπτωση απόλυσης αλ-
λά και κάθε δικαιώματος που απορρέει από τις 
διατάξεις της εργατικής νομοθεσίας. Ο εργαζό-
μενος πατέρας που κάνει χρήση της ειδικής 
άδειας δικαιούται όλες τις παροχές και τις συ-
νέπειες ως προς την ασφαλιστική κάλυψη 
όπως και η μητέρα. 

Ακόμη, εφαρμόζονται στον πατέρα όλες οι γε-
νικές και ειδικές διατάξεις που αφορούν στην 
ειδική παροχή προστασίας της μητρότητας με 
τον ίδιο τρόπο που εφαρμόζονται και στην μη-
τέρα εργαζόμενη που ασκεί το ίδιο δικαίωμα, 
ιδίως όσον αφορά στην προστασία και στην 
διατήρηση της απασχόλησής του και των όρων 
εργασίας του, την επιστροφή του στην ίδια 
θέση εργασίας ή σε ισοδύναμη θέση εργασίας, 
με όχι λιγότερο ευνοϊκούς επαγγελματικούς 
όρους και συνθήκες και να επωφεληθεί από 
οποιαδήποτε βελτίωση των συνθηκών εργασί-
ας την οποία θα εδικαιούτο κατά την απουσία 
του.

Η Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης (ΔΥΠΑ) κα-
τά τη διάρκεια της ειδικής άδειας προστασίας 
της μητρότητας που μεταβιβάζεται στον πατέ-
ρα καταβάλλει σε αυτόν την ειδική παροχή προ-
στασίας της μητρότητας, εφόσον ο ίδιος βρί-
σκεται σε ενεργή εργασιακή σχέση. Το κατα-
βαλλόμενο στον πατέρα εργαζόμενο ποσό επι-
δότησης είναι αυτό το οποίο θα ελάμβανε η 
ίδια η μητέρα εργαζόμενη σύμφωνα με την κεί-
μενη νομοθεσία που προβλέπει ότι κατά τη 
διάρκεια της ειδικής άδειας η ΔΥΠΑ καταβάλλει 
στην εργαζόμενη μητέρα μηνιαίως ποσό ίσο με 
τον κατώτατο μισθό, όπως κάθε φορά καθορί-
ζεται, καθώς και αναλογία δώρων εορτών και 
επιδόματος αδείας με βάση το προαναφερό-
μενο ποσό.
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Η ασφάλιση των ξεναγών λόγω των ιδιαιτε-
 ροτήτων της φύσης της εργασίας τους (απα-

σχόληση σε μη σταθερούς εργοδότες, απασχό-
ληση σε περισσοτέρους από έναν εργοδότη την 
ίδια μέρα, απασχόληση σε μεμονωμένους πε-
ριηγητές, ξενάγηση σχολείων - δημοσίων υπη-
ρεσιών, κ.λπ.) διέπονταν - διέπεται από τις ειδι-
κότερες ρυθμίσεις του νομοθετικού πλαισίου 
του Ν. 710/1977 όπως ισχύουν κάθε φορά.

Λόγω της ιδιομορφίας των διατάξεων του 
ανωτέρω νόμου όπως αυτές ίσχυαν μέχρι 
31/12/2022 τα εν λόγω πρόσωπα για την ασφα-
λιστική τους τακτοποίηση είχαν εξαιρεθεί 
προσωρινά από την πανελλαδική εφαρμογή 

του θεσμού της Αναλυτικής Περιοδικής Δήλω-
σης και για την ασφαλιστική τους τακτοποίηση 
μέχρι 31/12/2022 εφαρμόζονταν ειδικότερη 
διαδικασία,  ήτοι:

α) Οι ξεναγοί που προσέφεραν υπηρεσίες σε 
τουριστικά γραφεία-πρακτορεία και λοιπές 
επιχειρήσεις είχαν υποχρέωση για κάθε παρε-
χόμενη υπηρεσία που είχε σχέση με το επάγ-
γελμά τους να εκδίδουν Δελτία Παροχής Υπη-
ρεσιών θεωρημένα από την οικεία Δ.Ο.Υ. αντί-
γραφα των οποίων υπέβαλαν στο πρώην Υπο-
κατάστημα ΙΚΑ πλατείας Συντάγματος νυν Το-
πική Διεύθυνση e-Ε.Φ.Κ.Α. Α΄ Κεντρικού Τομέα 
Αθήνας με έδρα την Αθήνα (Σύνταγμα) εντός 30 
ημερών από τη λήξη κάθε ημερολογιακού τρι-
μήνου με αναλυτική κατάσταση κατάλληλα συ-

Το νέο ασφαλιστικό 
καθεστώς από 1.1.2023 

με βάση τις αλλαγές που επέφεραν οι διατάξεις 
του άρθρου 10 του Ν. 4997/2022 στο Ν. 710/1977

του Αντώνη Τσόγκα 
[τ. Προϊστάμενου Ε.Φ.Κ.Α.]
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μπληρωμένη, οι δε εργοδότες (τουριστικά γρα-
φεία - πρακτορεία κ.λπ.) εντός της ίδιας προθε-
σμίας υπέβαλαν αναλυτική κατάσταση κατάλ-
ληλα συμπληρωμένη. Οι ασφαλιστικές εισφο-
ρές εργοδότη και ασφαλισμένου παρακρατού-
νταν στο σύνολό τους από τον εργοδότη (του-
ριστικά γραφεία - πρακτορεία κ.λπ.) και κατα-
βάλλονταν εντός της ίδιας προθεσμίας σε ειδι-
κό τραπεζικό λογαριασμό.

β) Οι αυτοτελώς απασχολούμενοι ξεναγοί (ξε-
ναγοί που προσέφεραν υπηρεσίες σε μεμονω-
μένους περιηγητές ή γενικά σε φυσικά ή νομικά 
πρόσωπα) είχαν υποχρέωση για κάθε παρεχό-
μενη υπηρεσία που είχε σχέση με το επάγγελ-
μά τους να εκδίδουν Δελτία Παροχής Υπηρεσι-
ών θεωρημένα από την οικεία Δ.Ο.Υ και εντός 
της ίδιας προθεσμίας προσκόμιζαν στην ίδια 
αρμόδια υπηρεσία αντίγραφα των Δ.Π.Υ και 
κατέβαλαν οι ίδιοι εντός της ίδιας προθεσμίας 
τις εισφορές σε ειδικό τραπεζικό λογαριασμό.

Όσον αφορά τις ημέρες ασφάλισης αναγνω-
ρίζονταν τριακόσιες (300) ημέρες κατά ημερο-
λογιακό έτος, εφόσον, το εισόδημα των εν λόγω 
προσώπων (ξεναγών που προσέφεραν υπηρε-
σίες σε τουριστικά γραφεία-πρακτορεία και λοι-
πές επιχειρήσεις - ξεναγών αυτοτελώς απασχο-
λουμένων) ήταν ίσο με ή μεγαλύτερο από το 
300πλάσιο του ημερομισθίου του ανειδίκευ-
του εργάτη, όπως αυτό ίσχυε την 31η Δεκεμ-
βρίου κάθε έτους. Στην περίπτωση που το ετή-
σιο εισόδημα ήταν μικρότερο του 300πλασίου 
του ημερομισθίου του ανειδίκευτου εργάτη, 
όπως ίσχυε την 31η Δεκεμβρίου κάθε έτους, ο 
αριθμός των ημερών ασφάλισης προέκυπτε 
από τη διαίρεση του εισοδήματος δια του ημε-
ρομισθίου του ανειδίκευτου εργάτη της 31ης 
Δεκεμβρίου κάθε έτους.

Με τις διατάξεις του άρθρου 10 του Ν. 4997/ 
2022 αντικαταστάθηκαν οι διατάξεις των άρ-
θρων 6 & 7 του Ν. 710/1977 και πλέον, από 
01.01.2023, η ασφαλιστική τακτοποίηση της εν 
λόγω επαγγελματικής κατηγορίας πραγματο-
ποιείται μέσω υποβολής ασφαλιστικών δεδο-

μένων με Α.Π.Δ. και νομοθετικά πλέον καταρ-
γείται η εξαίρεση από την υποχρέωση υποβο-
λής Α.Π.Δ. και από την ίδια ημερομηνία τυγχά-
νουν εφαρμοστέα ως προς τον τρόπο υπολογι-
σμού των εισφορών, τον υπολογισμό των ημε-
ρών ασφάλισης και τον τρόπο απεικόνισης της 
ασφάλισης στην Α.Π.Δ. όσα θα αναφερθούν κα-
τωτέρω.

Έννοια & Άδεια ασκήσεως 
του επαγγέλματος ξεναγού

Ως ξεναγοί, κατά τις διατάξεις του άρθρου 1, 
του Ν. 710/1977, θεωρούνται τα πρόσωπα τα 
οποία συνοδεύουν, αλλοδαπούς ή ημεδαπούς, 
περιηγητές ή επισκέπτες της χώρας, καθοδη-
γούν και υποδεικνύουν τα αξιοθέατα του τό-
που, τα αρχαία ή τα ιστορικά μνημεία, τα καλλι-
τεχνικά έργα πάσης εποχής, επεξηγούν σ’ αυ-
τούς την σημασία τους, τον προορισμό και την 
ιστορία τους και παρέχουν γενικότερα πληρο-
φορίες περί της αρχαίας και νεότερης Ελλάδας.

Η άσκηση του επαγγέλματος του ξεναγού επι-
τρέπεται μόνον κατόπιν σχετικής, προς την εξά-
σκηση του επαγγέλματος, άδειας χορηγούμε-
νης από το υπουργείο τουρισμού.

Υπόχρεος Εργοδότης
α) Στις περιπτώσεις που οι ξεναγοί προσφέ-

ρουν υπηρεσίες σε επιχειρήσεις τουριστικών 
γραφείων, λοιπές επιχειρήσεις, Δημόσιο, 
Ν.Π.Δ.Δ. και Ν.Π.Ι.Δ., κ.λπ., ως εργοδότης αυτών 
θεωρούνται οι εν λόγω επιχειρήσεις.

β) Στις περιπτώσεις των ξεναγών που προ-
σφέρουν υπηρεσίες σε μεμονωμένους περιη-
γητές ή γενικά σε φυσικά ή νομικά πρόσωπα 
(που δεν περιλαμβάνονται στα ανωτέρω) ως ερ-
γοδότες θεωρούνται οι ίδιοι οι ξεναγοί οι οποί-
οι και υπέχουν όλες τις υποχρεώσεις των εργο-
δοτών όσον αφορά την εμπρόθεσμη υποβολή 
της Α.Π.Δ. και την εμπρόθεσμη καταβολή των 
οφειλόμενων εισφορών.
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Κλάδοι Ασφάλισης 
- ποσοστό εισφοράς

Οι ασκούντες το επάγγελμα του ξεναγού (ξε-
ναγοί εξαρτημένης εργασίας ή αυτοτελώς απα-
σχολούμενοι) υπάγονται στην ασφάλιση του e-
Ε.Φ.Κ.Α. για τους κλάδους: Κύριας σύνταξης, 
Υγειονομικής περίθαλψης (σε είδος και χρήμα), 
Επικουρικής ασφάλισης, κατά περίπτωση, του 
e-Ε.Φ.Κ.Α. ή του Ταμείου Επικουρικής Κεφαλαι-
οποιητικής Ασφάλισης (Τ.Ε.Κ.Α.) καθώς και 
στην ασφάλιση των φορέων και οργανισμών 
για λογαριασμό των οποίων ο e-Ε.Φ.Κ.Α. συνει-
σπράττει εισφορές.

Η προβλεπόμενη εισφορά ασφαλισμένου 
βαρύνει τον ξεναγό και η εργοδοτική εισφορά 
όπου τέτοια προβλέπεται βαρύνει τον εργο-
δότη.

Υπόχρεος για την παρακράτηση της εισφο-
ράς ασφαλισμένου και την καταβολή αυτής κα-
θώς και της εργοδοτικής εισφοράς στον e-
Ε.Φ.Κ.Α. είναι ο εργοδότης ήτοι, στις περιπτώ-
σεις που οι ξεναγοί προσφέρουν υπηρεσίες σε 
επιχειρήσεις τουριστικών γραφείων, λοιπές 
επιχειρήσεις, Δημόσιο, Ν.Π.Δ.Δ. και Ν.Π.Ι.Δ., 
κ.λπ., υπόχρεες είναι οι εν λόγω επιχειρήσεις & 
στις περιπτώσεις των ξεναγών που προσφέ-
ρουν υπηρεσίες σε μεμονωμένους περιηγητές 
ή γενικά σε φυσικά ή νομικά πρόσωπα (που δεν 
περιλαμβάνονται στα ανωτέρω) οι ίδιοι οι ξε-
ναγοί οι οποίοι και υπέχουν όλες τις υποχρεώ-
σεις των εργοδοτών όσον αφορά και την παρα-
κράτηση και την εμπρόθεσμη καταβολή της συ-
νολικής εισφοράς.

Μηνιαίες ασφαλιστέες αποδοχές
Σύμφωνα με τις νέες διατάξεις, για την άσκη-

ση του επαγγέλματός τους οι ξεναγοί οφεί-
λουν, για κάθε παρεχόμενη υπηρεσία σχετική 
με το επάγγελμά τους, να εκδίδουν, απόδειξη 
πληρωμής από διπλότυπο μη θεωρημένο, 
της οποίας αντίγραφο παραδίδουν στον εργο-
δότη τους ή διατηρούν οι ίδιοι, όταν υπέχουν 

τις υποχρεώσεις των εργοδοτών (αυτοτελώς 
απασχολούμενοι), μέχρι την δέκατη ημέρα του 
επόμενου μήνα από την απασχόλησή τους. Οι 
ξεναγοί και οι εργοδότες τους οφείλουν να δια-
τηρούν αντίγραφο των αποδείξεων πληρωμής 
για χρονικό διάστημα πέντε (5) ετών, κατά συ-
νέπεια οι μηνιαίες αποδοχές για τις οποίες 
υφίσταται υποχρέωση καταβολής εισφο-
ρών προκύπτουν από τις αποδείξεις πλη-
ρωμής που εκδίδουν οι ξεναγοί κατά την δι-
άρκεια κάθε μηνιαίας μισθολογικής περιό-
δου απασχόλησης.

Υποχρέωση καταβολής εισφορών 
επί των αποδοχών των δώρων 
Χριστουγέννων & Πάσχα και 
επιδόματος αδείας για τους 
παρέχοντες εξαρτημένη εργασία, 
ξεναγούς

Όπως ορίζεται στη με αριθμό 24/2023 σχε-
τική εγκύκλιο του e-Ε.Φ.Κ.Α. σύμφωνα:

α) Με τις διατάξεις (παράγραφος 5, του άρ-
θρου 6, του Ν. 710/1977, όπως ισχύει) οι οποί-
ες ορίζουν ότι τα δώρα εορτών Χριστουγέννων 
και Πάσχα, καθώς και το επίδομα αδείας, για 
τους παρέχοντες εξαρτημένη εργασία, ξενα-
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γούς, υπόκεινται σε ασφαλιστικές εισφορές, 
αυτοτελώς, μέχρι του εκάστοτε ισχύοντος ανώ-
τατου ορίου ασφαλιστέων αποδοχών (πλα-
φόν).

β) Με τις διατάξεις του άρθρου 3, της με 
αριθμ. 19430/1980 (Φ.Ε.Κ. 1248/Β’/1980) ΥΑ και 
του άρθρου 4, της με αριθμ.19040/1981 (Φ.Ε.Κ. 
742/Β’/1981) ΥΑ οι οποίες, ορίζουν την υποχρέ-
ωση και τον τρόπο υπολογισμού των Δώρων 
εορτών Χριστουγέννων και Πάσχα για τους πα-
ρέχοντες εξαρτημένη εργασία.

γ) Με τις διατάξεις της παραγράφου 16, άρ-
θρου 3, του Ν. 4504/1966 (Φ.Ε.Κ. 57/Α΄) και του 
άρθρου 1, του Ν. 1346/1983 (Φ.Ε.Κ. 46/Α') όπως 
τροποποιήθηκαν και ισχύουν, οι οποίες ρυθμί-
ζουν τα της καταβολής αποδοχών Επιδόματος 
Αδείας στους παρέχοντες εξαρτημένη εργασία 
μισθωτούς και κατά συνέπεια και για τους πα-
ρέχοντες εξαρτημένη εργασία, ξεναγούς.

Σύμφωνα με τα προαναφερθέντα υφίσταται 
υποχρέωση καταβολής εισφορών επί των απο-
δοχών των δώρων Χριστουγέννων & Πάσχα και 
επιδόματος αδείας για τους παρέχοντες εξαρ-
τημένη εργασία, ξεναγούς.

Καταβολή ασφαλιστικών 
εισφορών- προθεσμία

Οι ασφαλιστικές εισφορές καταβάλλονται 
από τον υπόχρεο, έως την τελευταία εργάσιμη 
ημέρα του επόμενου μήνα της απασχόλησης, 
με τη χρήση της Ταυτότητας Πληρωμής Τρε-
χουσών Εισφορών (Τ.Π.Τ.Ε.).

Για τις ασφαλιστικές εισφορές που δεν κατα-
βάλλονται στο σύνολό τους ή καταβάλλονται 
μερικώς, συντάσσεται Πράξη Επιβολής Εισφο-
ρών, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 26, 
του Α.Ν. 1846/1951, όπως συμπληρώθηκε και 
τροποποιήθηκε με το άρθρο 60, του Ν. 2676/ 
1999.

Οι ασφαλιστικές εισφορές, που δεν καταβάλ-
λονται εμπρόθεσμα, επιβαρύνονται με πρό-
σθετα τέλη, από την επόμενη ημέρα εκείνης κα-

τά την οποία έληξε η κατά νόμο προθεσμία κα-
ταβολής τους (άρθρο 21, του Ν. 4075/2012 και 
περίπτωση 11, της υποπαραγράφου ΙΑ.2, της 
παραγράφου ΙΑ, του άρθρου πρώτου, του Ν. 
4152/2013, όπως αντικαταστάθηκε και ισχύει 
με το άρθρο δεύτερο, παράγραφος 4, του Ν. 
4158/2013, από 01.01.2013 και εφεξής, με ένα 
ετήσιο επιτόκιο, που ισούται με το επιτόκιο 
αναχρηματοδότησης της Ευρωπαϊκής Κεντρι-
κής Τράπεζας συν ένα περιθώριο 800 μονάδων 
βάσης).

Επισήμανση: Κατά την πρώτη 
εφαρμογή του μέτρου της 
ένταξης των ξεναγών στον θε-
σμό της Α.Π.Δ. και προκειμέ-

νου να παρασχεθεί ο απαιτούμε-
νος χρόνος στους ενδιαφερόμε-

νους να προσαρμοσθούν στα νέα δε-
δομένα, εφόσον η καταβολή των 

αντίστοιχων ασφαλιστικών εισφορών των μι-
σθολογικών περιόδων Ιανουαρίου, Φεβρουα-
ρίου, Μαρτίου και Απριλίου 2023 (01/2023, 
02/2023, 03/2023 και 04/2023) που αφορούν 
ασφάλιση ξεναγών, είτε απασχολούμενων με 
παροχή εξαρτημένης εργασίας για λογαριασμό 
επιχειρήσεων, είτε, αυτοτελώς απασχολουμέ-
νων πραγματοποιηθεί μέχρι 30.06.2023 - με 
χρήση της Ταυτότητας Πληρωμής Τρεχουσών 
Εισφορών (Τ.Π.Τ.Ε.), δεν επιβάλλονται κυρώ-
σεις για εκπρόθεσμη καταβολή τους.

Ημέρες ασφάλισης
Οι ημέρες ασφάλισης υπολογίζονται αρχικά 

ανά μηνιαία μισθολογική περίοδο και στη συ-
νέχεια ο προσδιορισμός του συνολικού αριθ-
μού ημερών ασφάλισης εκάστου έτους πραγ-
ματοποιείται μέσω της διαδικασίας της εκκαθά-
ρισης του ατομικού λογαριασμού των ξεναγών.

Οι ημέρες ασφάλισης ανά μηνιαία μισθολο-
γική περίοδο που θα δηλώνονται στην κατά μή-
να υποβαλλόμενη Α.Π.Δ. θα προκύπτουν από 
το πηλίκο της διαίρεσης των μηνιαίων αποδο-
χών όπως οι αποδοχές αυτές θα προκύπτουν 
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από τις αποδείξεις πληρωμής που εκδίδουν οι 
ξεναγοί κατά την διάρκεια κάθε μηνιαίας μι-
σθολογικής περιόδου απασχόλησης δια του κα-
τώτατου ημερομισθίου ανειδίκευτου εργάτη, 
όπως ισχύει στις 31 Δεκεμβρίου εκάστου έτους, 
οι οποίες δεν μπορεί να υπερβαίνουν τις είκοσι 
πέντε (25) ανά μηνιαία μισθολογική περίοδο 
απασχόλησης. Δεδομένου ότι κατά την υποβο-
λή της Α.Π.Δ., δεν μπορεί να είναι γνωστό το κα-
τώτατο ημερομίσθιο ανειδίκευτου εργάτη που 
θα ισχύει στις 31 Δεκεμβρίου εκάστου έτους, 
για τον υπολογισμό των ημερών ασφάλισης 
λαμβάνεται, αρχικώς, υπόψη το ισχύον ημερο-
μίσθιο ανειδίκευτου εργάτη κατά την ημερο-
μηνία υποβολής της Α.Π.Δ..

Ο τελικός προσδιορισμός του συνολικού 
αριθμού ημερών ασφάλισης εκάστου έτους θα 
πραγματοποιείται μέσω της διαδικασίας της 
εκκαθάρισης του ατομικού λογαριασμού των 
ξεναγών, η οποία θα διενεργείται - με κεντρική 
διαχείριση από τον e-Ε.Φ.Κ.Α. μέχρι τον Φε-
βρουάριο του επόμενου έτους. Κατά τη διαδι-
κασία της εκκαθάρισης, ο συνολικός αριθμός 
ημερών ασφάλισης κάθε έτους θα προκύπτει 
από το πηλίκο της διαίρεσης όλων των μηνιαί-
ων μικτών αποδοχών του έτους (δηλωθείσες 
αποδοχές μέσω των Α.Π.Δ. που θα υποβληθούν 
από τους εργοδότες (επιχειρήσεις των τουρι-
στικών γραφείων κ.λπ. επιχειρήσεων που απα-
σχολούν τον ξεναγό) & δηλωθείσες αποδοχές 
μέσω των Α.Π.Δ. που θα υποβληθούν από τους 
ίδιους τους ξεναγούς (όταν υπέχουν τις υπο-
χρεώσεις των εργοδοτών ως αυτοαπασχολού-
μενοι) δια του κατώτατου ημερομισθίου του 

ανειδίκευτου εργάτη, όπως αυτό θα ισχύει στις 
31 Δεκεμβρίου του ίδιου έτους. Οι προκύπτου-
σες ημέρες ασφάλισης, αφού ολοκληρωθεί η 
διαδικασία της εκκαθάρισης, δεν μπορεί να 
υπερβαίνουν τις τριακόσιες (300) το έτος.

Ξεναγός:

α) Θα προσφέρει υπηρεσίες σε τουριστικό 
γραφείο ή σε τουριστικά γραφεία από 01/09/ 
2023 - 31/12/2023 με προκύπτουσες από τις 
αποδείξεις πληρωμής και δηλωθείσες μέσω 
Α.Π.Δ. μηνιαίες αποδοχές: 9/2023 = 1200,00€, 
10/2023 1300,00€, 11/2023 1100,00€ & = = 
12/2023 = 1000,00€.

Οι κατά μήνα προκύπτουσες ημέρες ασφά-
λισης και οι οποίες θα πρέπει να δηλωθούν 
στις κατά μήνα υποβαλλόμενες από τους 
εργοδότες Α.Π.Δ. θα ανέρχονται σε 25 ανά 
μηνιαία μισθολογική περίοδο απασχόλησης 
δεδομένου ότι το πηλίκο της διαίρεσης των 
μηνιαίων αποδοχών με το ισχύον ημερομί-

 σθιο του ανειδίκευτου εργάτη (από 01/04/
2023 = 34,84€) είναι μεγαλύτερο του 25 και 
κατά συνέπεια οι κατά μήνα ημέρες ασφάλι-
σης περιορίζονται στις 25 (σύνολο ημερών 
ασφάλισης = 100) .

β) Θα προσφέρει υπηρεσίες για τους μή-
νες 9/2023 και 11/2023 ως αυτοτελώς απα-
σχολούμενος και θεωρούμενος ο ίδιος ως ερ-
γοδότης θα υποβάλλει Α.Π.Δ. με προκύπτου-
σες από τις αποδείξεις πληρωμής και δηλω-
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θείσες μέσω Α.Π.Δ. μηνιαίες αποδοχές 
450,00€ & 600,00€ αντίστοιχα.

Οι κατά μήνα προκύπτουσες ημέρες ασφάλι-
σης και οι οποίες θα πρέπει να δηλωθούν στις 
κατά μήνα υποβαλλόμενες από τον ίδιο Α.Π.Δ. 
θα ανέρχονται σε: 9/2023 = 450,00 / 34,84 =      
12,91 = 13 ΗΑ, 12/2023 = 600,00 / 34,84 = 17,22   
= 18 ΗΑ (σύνολο ημερών ασφάλισης = 31).

Το σύνολο των ημερών ασφάλισης που θα 
ενημερώσουν τον ασφαλιστικό λογαριασμό 
του εν λόγω προσώπου βάσει των υποβλη-
θεισών Α.Π.Δ. θα ανέρχεται σε: 25 + 25 + 25 + 
25 + 13 + 18 = 131ΗΑ.

Κατά την εκκαθάριση που θα διενεργηθεί 
μέχρι το μήνα Φεβρουάριο του 2024 στον 
ασφαλισμένο του παραδείγματος οι ημέρες 
ασφάλισης του έτους 2023 θα προκύψουν 
από το πηλίκο της διαίρεσης όλων των μη-
νιαίων μικτών αποδοχών του έτους δια του 
κατώτατου ημερομισθίου του ανειδίκευτου 
εργάτη, όπως αυτό θα ισχύει στις 31 Δεκεμ-
βρίου του ίδιου έτους και από τον προκύ-
πτοντα συνολικό αριθμό ημερών ασφάλι-
σης του έτους θα αφαιρεθούν οι ημέρες 
ασφάλισης που με βάση τις κατά μήνα υπο-
βληθείσες Α.Π.Δ. ενημέρωσαν τον ασφαλι-
στικό λογαριασμό και η διαφορά θα αποτυ-
πωθεί στον ασφαλιστικό λογαριασμό του 
προσώπου, ως διακριτή εγγραφή, μετά τα 
ετήσια σύνολα.

Εφόσον το ημερομίσθιο του ανειδίκευτου 
εργάτη μέχρι και την 31/12/2023 θα παραμεί-
νει στα επίπεδα των 34,84€ οι ημέρες ασφάλι-
σης του έτους 2023 θα ανέλθουν σε: 1200,00 + 
1300,00 + 1100,00 + 1000,00 + 450,00 + 600 = 
5650,00/34,84 = 162,16 = 163ΗΑ.

Η προκύπτουσα διαφορά της ετήσιας εκκα-
θάρισης αφορά τριάντα δύο (32) ημέρες 
ασφάλισης, (163 ΗΑ - 131 ΗΑ = 31ΗΑ) οι οποί-
ες θα αποτυπωθούν στον ασφαλιστικό λογα-
ριασμό του προσώπου, ως διακριτή εγγρα-
φή, μετά τα ετήσια σύνολα.

Υποχρέωση υποβολής αναλυτικής 
περιοδικής δήλωσης (Α.Π.Δ.) από 
01/01/2023.

Για την ασφάλιση μέσω Α.Π.Δ. των συγκεκρι-

μένων προσώπων (ξεναγών εξαρτημένης εργα-

σίας ή αυτοτελώς απασχολούμενων) πρέπει να 

υποβάλλεται, σε μηνιαία βάση, Α.Π.Δ., σύμφω-

να με τα εκάστοτε προβλεπόμενα για τον τρό-
πο υποβολής, τις προθεσμίες υποβολής και 

καταβολής ασφαλιστικών εισφορών και τον 

υπολογισμό πρόσθετων τελών σε περίπτωση 

εκπρόθεσμης καταβολής.

Υπόχρεοι της υποβολής της Α.Π.Δ. για την 

ασφάλιση των ξεναγών που προσφέρουν υπη-

ρεσίες σε επιχειρήσεις τουριστικών γραφείων, 

λοιπές επιχειρήσεις, Δημόσιο, Ν.Π.Δ.Δ. και 
Ν.Π.Ι.Δ., κ.λπ., είναι οι εν λόγω επιχειρήσεις οι 

οποίες και θεωρούνται εργοδότες αυτών.

Υπόχρεοι της υποβολής της Α.Π.Δ. για την 

ασφάλιση των αυτοτελώς απασχολουμένων 

ξεναγών (ξεναγών που προσφέρουν υπηρεσίες 

σε μεμονωμένους περιηγητές ή γενικά σε φυ-

σικά ή νομικά πρόσωπα) είναι οι ίδιοι οι ξενα-
γοί οι οποίοι θεωρούνται και απογράφονται 

ως εργοδότες και υπέχουν τις υποχρεώσεις 

των εργοδοτών.

Η Α.Π.Δ. υποβάλλεται αποκλειστικά, μέσω 

διαδικτύου, από την 1η έως την τελευταία ημέ-

ρα του επόμενου μήνα της απασχόλησης. Με-

τά τη λήξη της οριζόμενης προθεσμίας, η υπο-
βολή της, πραγματοποιείται με μαγνητικό ή ψη-

φιακό μέσο στην αρμόδια Τοπική Διεύθυνση e-

Ε.Φ.Κ.Α., της έδρας του εργοδότη ή κατοικίας 

του αυτοτελώς απασχολούμενου ξεναγού. Η 

μη υποβολή ή η εκπρόθεσμη υποβολή της 

Α.Π.Δ., όσον αφορά την επιβολή κυρώσεων διέ-

πεται από τις διατάξεις της περίπτωσης β΄, της 
παρ. 1, του άρθρου 7, του Ν. 2972/2001, όπως 

ισχύει μετά την αντικατάστασή του από την 

παρ. 4, του άρθρου 9, του Ν. 3232/2004 και του 

άρθρου 19, του Ν. 4075/2012.
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Επισήμανση: Κατά την πρώτη εφαρ-
μογή του μέτρου της ένταξης των ξενα-

γών στον θεσμό της Α.Π.Δ. και προκειμένου 
να παρασχεθεί ο απαιτούμενος χρόνος 

στους ενδιαφερόμενους να προσαρμοσθούν 
στα νέα δεδομένα, οι Α.Π.Δ. των μισθολογικών 
περιόδων Ιανουαρίου, Φεβρουαρίου, Μαρ-
τίου και Απρλίου 2023 (01/2023, 02/2023, 
03/2023 και 04/2023) που αφορούν ασφάλιση 
ξεναγών, είτε απασχολούμενων με παροχή 
εξαρτημένης εργασίας για λογαριασμό επιχει-
ρήσεων, είτε αυτοτελώς απασχολουμένων, 
υποβάλλονται με χρήση μαγνητικού μέσου 
στην αρμόδια Τοπική Διεύθυνση του e-Ε.Φ.Κ.Α., 
- που υπάγεται η έδρα των εργοδοτών τους (ξε-
ναγοί με παροχή εξαρτημένης εργασίας) ή - η 
κατοικία τους (αυτοτελώς απασχολούμενοι ξε-
ναγοί) μέχρι 3 .0 .2023, χωρίς την επιβολή κυ-0 6
ρώσεων για εκπρόθεσμη υποβολή Α.Π.Δ..

Απογραφή στο μητρώο εργοδοτών 
του e-Ε.Φ.Κ.Α. των αυτοτελώς 
απασχολουμένων ξεναγών

Οι κατέχοντες άδεια ασκήσεως επαγγέλμα-
τος ξεναγοί, που πρόκειται να παρέχουν υπη-
ρεσίες, ως αυτοτελώς απασχολούμενοι, υπο-
χρεούνται να απογραφούν, ως εργοδότες, στο 
Ενιαίο Μητρώο e-Ε.Φ.Κ.Α. με κωδικό νομικής 
μορφής επιχείρησης: 018 «Αυτοτελώς απασχο-
λούμενοι ξεναγοί», ανεξάρτητα εάν έχουν ήδη 
απογραφεί για άλλη δραστηριότητα - απασχό-
ληση.

Επισήμανση: Η αρμόδια υπηρεσία του e-
Ε.Φ.Κ.Α. αξιοποιώντας στοιχεία του Μητρώου 
ξεναγών του Υπουργείου Τουρισμού διενήργη-
σε κεντρικά αυτόματη απογραφή των αυτοτε-
λώς απασχολουμένων ξεναγών στον e-Ε.Φ.Κ.Α. 
με απόδοση Α.Μ.Ε. και Τ.Π.Τ.Ε. και τους ενημέ-
ρωσε στο ηλεκτρονικό τους ταχυδρομείο σχε-
τικά με την αυτόματη απογραφή τους στον e-
Ε.Φ.Κ.Α. και τους γνωστοποίησε τον Α.Μ.Ε. και 
την Τ.Π.Τ.Ε. που τους έχει αποδοθεί, με την προ-
αναφερθείσα αυτοματοποιημένη κεντρική 

διαχείριση.

Σε κάθε άλλη περίπτωση, μετά τις 30.04.23, 
απαιτείται οι αυτοτελώς απασχολούμενοι ξε-
ναγοί να απευθύνονται στις αρμόδιες Τοπικές 
Διευθύνσεις του φορέα (Τμήμα Ασφάλισης και 
Εισφορών του τόπου κατοικίας του ασφαλι-
σμένου - ξεναγού), προκειμένου να απογρα-
φούν με κωδικό νομικής μορφής 018, «Αυτοτε-
λώς απασχολούμενοι ξεναγοί», ανεξάρτητα 
εάν έχουν ήδη απογραφεί για άλλη δραστηριό-
τητα - απασχόληση.

Για την απογραφή αυτοτελώς απασχολούμε-
νων ξεναγών στο Μητρώο Εργοδοτών του e-
Ε.Φ.Κ.Α., απαιτείται:

• Προσκόμιση της άδειας ασκήσεως του επαγ-
γέλματος χορηγηθείσας από το Υπουργείο Του-
ρισμού (αντίγραφο της οποίας υποβάλλεται 
στην αρμόδια για την απογραφή υπηρεσία Εσό-
δων του e-Ε.Φ.Κ.Α.).

• Αποδεικτικό της Διεύθυνσης κατοικίας.
• Α.Φ.Μ - Α.Μ.Κ.Α.

Η διαδικασία της απογραφής διενεργείται 
άπαξ και αποδίδεται στον ασφαλισμένο, αυτο-
τελώς απασχολούμενο ξεναγό, Αριθμός Μη-
τρώου Εργοδότη (Α.Μ.Ε.) -και Ταυτότητα Πλη-
ρωμής Τρεχουσών Εισφορών (Τ.Π.Τ.Ε.).

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1η: 
ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ - ΥΠΟΒΟΛΗ 

Α.Π.Δ. ΓΙΑ ΠΡΟΣΩΠΑ ΠΑΡΕΧΟΝΤΑ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 
ΞΕΝΑΓΟΥ, ΩΣ ΕΞΑΡΤΗΜΕΝΗ ΕΡΓΑΣΙΑ, ΓΙΑ 
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ ΕΡΓΟΔΟΤΗ - ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

Η απεικόνιση των ασφαλιστικών εισφορών 
των ασκούντων το επάγγελμα του ξεναγού, ως 
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παρέχοντες εξαρτημένη εργασία, για λογαρια-
σμό επιχειρήσεων τουριστικών γραφείων, λοι-
πών επιχειρήσεων, Δημοσίου, Ν.Π.Δ.Δ., Ν.Π.Ι.Δ., 
κ.λπ. περιλαμβάνεται στις αναλυτικές εγγρα-
φές της Αναλυτικής Περιοδικής Δήλωσης 
(Α.Π.Δ.) Κοινών Επιχειρήσεων, που υποβάλλει 
ο εργοδότης στον e-Ε.Φ.Κ.Α.

Οι ήδη απογεγραμμένοι στον e-Ε.Φ.Κ.Α. ερ-
γοδότες συμπεριλαμβάνουν τους απασχολού-
μενους για λογαριασμό τους ξεναγούς στην 
Α.Π.Δ. που υποβάλλουν και για το λοιπό προ-
σωπικό τους.

Τυχόν μη απογεγραμμένοι στο Μητρώο Ερ-
γοδοτών του e-Ε.Φ.Κ.Α., εργοδότες ξεναγών, 
πρέπει να απογραφούν με τη συνήθη διαδικα-
σία, για να τους αποδοθεί Αριθμός Μητρώου 
Εργοδότη (Α.Μ.Ε.) και Ταυτότητα Πληρωμής 
Τρεχουσών Εισφορών (Τ.Π.Τ.Ε.).

Για την απεικόνιση στην Α.Π.Δ. της ασφάλι-
σης των ξεναγών που παρέχουν εξαρτημένη ερ-
γασία, συμπληρώνονται τα πεδία της Α.Π.Δ., ως 
κάτωθι:

Περίπτωση 1η: Ξεναγοί οι οποίοι υπάγο-
νται υποχρεωτικά στην επικουρική ασφάλι-
ση του ΕΤΕΑΕΠ.

______________________

*Στο πεδίο 18 καταχωρείται περιοριστικά ένας 
εκ των τεσσάρων ΚΑΔ: 6330«Δραστηριότητες ταξι-
διωτικών πρακτορείων και επιχειρήσεων οργανω-
μένων εκδρομών, δραστηριότητες παροχής του-
ριστικής βοήθειας. (Χωρίς Τ.Α.Ν.Π.Υ.)» ή 5512 «Ξε-
νοδοχεία Χωρίς ασθένεια ΙΚΑ (ασφ/νοι ΤΑΞΥ)» ή 
5522 «Εγκαταστάσεις κατασκήνωσης (κάμπινγκ) 
και άλλες επιχειρήσεις παροχής καταλύματος για 
μικρή χρονική διάρκεια Χωρίς ασθένεια ΙΚΑ 
(ασφ/νοι ΤΑΞΥ)» ή 9251 «Δραστηριότητες βιβλιο-

18 ΑΡ. ΠΑΡΑΡΤ./ Κ.Α.Δ. /6330 ή 5512 ή 5522  
ή 9251*

30 ΚΩΔ  ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑΣ.

000012 με λεκτική 
περιγραφή: «Ξεναγοί Ν. 
4997/2022 - εξαρτημένη 
εργασία»

31 ΕΙΔ  ΠΕΡΙΠΤ. ΑΣΦΑΛ..

32 ΠΑΚΕΤΟ ΚΑΛΥΨΗΣ 101

33 ΜΙΣΘΟΛ. ΠΕΡΙΟΔΟΣ Ο μήνας απασχόλησης

34 ΑΠΟ ΗΜ/ΝΙΑ ΑΠΑΣΧ.

 Η πρώτη ημέρα του 
μήνα απασχόλησης -
μήνας αναφοράς (όχι 
κενό ή τιμή διάφορη 
της τιμής του μήνα 
αναφοράς)

35 ΕΩΣ ΗΜ/ΝΙΑ ΑΠΑΣΧ.

Η τελευταία ημέρα 
ασφάλισης, όπως 
προκύπτει βάσει του 
τρόπου υπολογισμού 
του χρόνου ασφάλισης 
(όχι κενό ή τιμή 
διάφορη της τιμής του 
μήνα αναφοράς)

36 ΤΥΠΟΣ ΑΠΟΔΟΧΩΝ

«124»:
με λεκτική περιγραφή 
«αποδοχές ξεναγών 
Ν. 4997/2022»**

37 ΗΜΕΡΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

Καταχωρούνται οι 
ημέρες ασφάλισης 
όπως αυτές θα 
προκύψουν από τη 
διαίρεση των μηνιαίων 
μικτών αποδοχών του 
πεδίου 39/δια της τιμής 
του εκάστοτε 
ισχύοντος κατώτατου 
ημερομισθίου 
ανειδίκευτου εργάτη 
και μέχρι 25 ημέρες 
ασφάλισης. Σε 
περίπτωση που 
προκύπτει δεκαδικός 
αριθμός 
στρογγυλοποιείται 
στην αμέσως επόμενη 
ακέραιη μονάδα

38 ΗΜΕΡOMIΣΘΙΟ

39 ΑΠΟΔΟΧΕΣ

Καταχωρείται το ποσό 
των μικτών μηνιαίων 
αποδοχών ήτοι το 
άθροισμα των ποσών 
αποδείξεων πληρωμής 
του μήνα αναφοράς 
μέχρι το ποσό του 
εκάστοτε ανώτατου 
ορίου ασφαλιστέων 
αποδοχών (από 
01/01/2023 και μέχρι 
νεότερης 
αναπροσαρμογής δεν 
μπορεί να υπερβαίνει 
το ποσό των 7.126,94€)

40 ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΜ. 13,87%

41 ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΕΡΓΟΔΟΤΗ 22,29%

42 ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ 36,16%

46 ΚΑΤΑΒΛ. ΕΙΣΦΟΡΕΣ 36,16%
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θηκών και αρχειοφυλακείων, μουσείων και συντή-
ρησης ιστορικών χώρων και κτιρίων, βοτανικών 
και ζωολογικών κήπων και προστασίας φυσικών 
βιοτόπων».

**Η Α.Π.Δ. υπέρ e-Ε.Φ.Κ.Α. Κοινών επιχειρήσεων 
επιδέχεται, ως τύπο αποδοχών στο πεδίο 36, εκτός 
της τιμής 124«αποδοχές ξεναγών Ν. 4997/2022», 
και τις τιμές (τύπους αποδοχών) 003 (Δ.Χ.), 004 
(Δ.Π.), 005 (Ε.Α.) και 008 (Αποδοχές Ασθενείας).

Περίπτωση 2η: Ξεναγοί οι οποίοι υπάγο-
νται υποχρεωτικά στην επικουρική ασφάλι-
ση του ΤΕΚΑ.

Η ασφάλιση των ξεναγών που για επικουρική 
ασφάλιση υπάγονται υποχρεωτικά στο ΤΕΚΑ 
πραγματοποιείται με την υποβολή δύο διακρι-
τών Α.Π.Δ. (1η Α.Π.Δ. υπέρ e-Ε.Φ.Κ.Α. και 2η 
ΑΠ.Δ.  υπέρ ΤΕΚΑ).

 1η Α.Π.Δ. υπέρ e-ΕΦΚΑ

Η απεικόνιση της ασφάλισης στην 1η Α.Π.Δ. 
υπέρ e-Ε.Φ.Κ.Α. πραγματοποιείται και με τη 
χρήση της ειδικής περίπτωσης 9 «εξαίρεση από 
τον κλάδο επικουρικής ασφάλισης» έτσι ώστε 
από το συνδυασμό του ΚΑΔ (6330 ή 5512 ή 5522 
ή 9251) του κωδικού ειδικότητας (000012) και 
της ειδικής περίπτωσης 9 να προκύπτει το πα-
κέτο κάλυψης (103) που δεν εμπεριέχει εισφο-
ρές κλάδου επικουρικής ασφάλισης (εισφ. ασφ. 
10,87% - εισφ. εργ. 19,29% σύνολο = 30,16%).

2η Α.Π.Δ υπέρ ΤΕΚΑ

Ασφαλισμένοι ΤΕΚΑ - ξεναγοί Ν. 4997/2022 
- εξαρτημένη εργασία: Η απεικόνιση της 
ασφάλισης στην 2η Α.Π.Δ. υπέρ ΤΕΚΑ των ξενα-
γών με εξαρτημένη εργασία πραγματοποιείται 
με τη χρήση του ΚΑΔ: 0083, του κωδ. ειδικ.: 
000013 «ασφαλισμένοι ΤΕΚΑ - ξεναγοί, Ν. 4997/ 
2022 - εξαρτημένη εργασία», του τύπου αποδο-
χών 124 και του Π.Κ: 4169 (εισφ. ασφ. 3,00% - 
εισφ. εργ. 3,00%. Σύνολο 6,00%).

Επισήμανση: Το πεδίο 36 (τύπος αποδοχών) 
πλην του νέου τύπου αποδοχών 124 «αποδο-
χές ξεναγών Ν. 4997/2022» επιδέχεται περιο-

ριστικά και τους τύπους αποδοχών 003, 004, 
005 και 008.

Περίπτωση 3η: Ξεναγοί οι οποίοι υπάγον-
ται υποχρεωτικά στην επικουρική ασφάλιση 
του ΕΤΕΑΕΠ και οι οποίοι εξαιρούνται της 
ασφάλισης του κλάδου ασθενείας σε είδος και 
σε χρήμα λόγω παράλληλης ασφάλισης σε μη 
εντασσόμενο στον Ε.Φ.Κ.Α. φορέα ασθενείας.

Η απεικόνιση της ασφάλισης στην Α.Π.Δ. 

υπέρ e-Ε.Φ.Κ.Α. πραγματοποιείται και με τη 

χρήση της ειδικής περίπτωσης 13 «εξαίρεση 
από τον κλάδο παροχών ασθενείας σε είδος και 

σε χρήμα» έτσι ώστε από το συνδυασμό του 

ΚΑΔ (6330 ή 5512 ή 5522 ή 9251)  του κωδικού 

ειδικότητας (000012) και της ειδικής περίπτω-

σης 13 να προκύπτει το πακέτο κάλυψης (109) 

που δεν εμπεριέχει εισφορές κλάδου παροχών 

ασθενείας σε είδος και σε χρήμα (εισφ. ασφ.: 
11,32% - εισφ. εργ.: 17,74%. Σύνολο = 29,06%).

Περίπτωση 4η: Ξεναγοί οι οποίοι υπάγο-

νται υποχρεωτικά στην επικουρική ασφάλιση 
του ΤΕΚΑ και οι οποίοι εξαιρούνται της 

ασφάλισης του κλάδου ασθενείας σε είδος και 

σε χρήμα λόγω παράλληλης ασφάλισης σε μη 

εντασσόμενο στον Ε.Φ.Κ.Α. φορέα ασθενείας.

Η ασφάλιση των ξεναγών που για επικουρική 

ασφάλιση υπάγονται υποχρεωτικά στο ΤΕΚΑ 

και οι οποίοι εξαιρούνται της ασφάλισης του 

κλάδου ασθενείας σε είδος και σε χρήμα λόγω 
παράλληλης ασφάλισης σε μη εντασσόμενο 

στον Ε.Φ.Κ.Α. φορέα ασθενείας πραγματοποι-

είται με την υποβολή δύο διακριτών Α.Π.Δ. (1η 

Α.Π.Δ. υπέρ e-Ε.Φ.Κ.Α. και 2η ΑΠ.Δ υπέρ ΤΕΚΑ).

1η Α.Π.Δ. υπέρ e-ΕΦΚΑ

Η απεικόνιση της ασφάλισης στην 1η Α.Π.Δ. 

υπέρ e-Ε.Φ.Κ.Α. πραγματοποιείται και με τη 

χρήση της ειδικής περίπτωσης 22 «εξαίρεση 

από τον κλάδο παροχών ασθενείας (είδος και 

χρήμα) και επικουρικής ασφάλισης» έτσι ώστε 

από το συνδυασμό του ΚΑΔ (6330 ή 5512 ή 5522 
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ή 9251) του κωδικού ειδικότητας (000012) και 

της ειδικής περίπτωσης 22 να προκύπτει το πα-

κέτο κάλυψης (111) που δεν εμπεριέχει εισφο-

ρές κλάδου παροχών ασθενείας (είδος και χρή-
μα) και επικουρικής ασφάλισης (εισφ. ασφ.: 

8,32% - εισφ. εργ.: 14,74% σύνολο = 23,06%).

2η Α.Π.Δ. υπέρ ΤΕΚΑ

Η απεικόνιση της ασφάλισης στη 2η Α.Π.Δ. 
υπέρ ΤΕΚΑ πραγματοποιείται σύμφωνα με τα 
αναφερόμενα στην 2η περίπτωση της 1ης κα-
τηγορίας.

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 2η 
ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΣΤΗΝ Α.Π.Δ. ΤΩΝ 
ΑΥΤΟΤΕΛΩΣ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΩΝ ΞΕΝΑΓΩΝ.

Περίπτωση 1η: Αυτοτελώς απασχολούμε-
νοι ξεναγοί οι οποίοι υπάγονται υποχρεωτι-
κά στην επικουρική ασφάλιση του ΕΤΕΑΕΠ.

Περίπτωση 2η: Αυτοτελώς απασχολούμε-
νοι ξεναγοί οι οποίοι υπάγονται υποχρεωτι-
κά στην επικουρική ασφάλιση του ΤΕΚΑ.

Η ασφάλιση των αυτοτελώς απασχολούμενων 

18 ΑΡ. ΠΑΡΑΡΤ./ Κ.Α.Δ.

/0002 με λεκτική 
περιγραφή «Ξεναγοί - 
αυτοτελώς απασχολού-
μενοι Ν. 4997/2022»

30 ΚΩΔ  ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑΣ.

000014 με λεκτική 
περιγραφή: 
«Ξεναγοί Ν. 4997/2022 - 
αυτοαπασχολούμενοι»

31 ΕΙΔ  ΠΕΡΙΠΤ. ΑΣΦΑΛ..

32 ΠΑΚΕΤΟ ΚΑΛΥΨΗΣ 101

33 ΜΙΣΘΟΛ. ΠΕΡΙΟΔΟΣ Ο μήνας απασχόλησης

34 ΑΠΟ ΗΜ/ΝΙΑ ΑΠΑΣΧ.

Η πρώτη ημέρα του 
μήνα απασχόλησης -
μήνας αναφοράς (όχι 
κενό ή τιμή διάφορη 
της τιμής του μήνα 
αναφοράς)

35 ΕΩΣ ΗΜ/ΝΙΑ ΑΠΑΣΧ.

Η τελευταία ημέρα 
ασφάλισης, όπως 
προκύπτει βάσει του 
υπολογισμού του 
χρόνου ασφάλισης (όχι 
κενό ή τιμή διάφορη 
της τιμής του μήνα 
αναφοράς)

36 ΤΥΠΟΣ ΑΠΟΔΟΧΩΝ

«124»: 
με λεκτική περιγραφή 
«αποδοχές ξεναγών 
Ν. 4997/2022»

37 ΗΜΕΡΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

Καταχωρούνται οι 
ημέρες ασφάλισης 
όπως αυτές θα 
προκύψουν από τη 
διαίρεση των μηνιαίων 
μικτών αποδοχών του 
πεδίου 39/δια του 
εκάστοτε ισχύοντος 
κατώτατου 
ημερομισθίου 
ανειδίκευτου εργάτη 
και μέχρι 25 ημέρες 
ασφάλισης. Σε 
περίπτωση που 
προκύπτει δεκαδικός 
αριθμός 
στρογγυλοποιείται 
στην αμέσως επόμενη 
ακέραιη μονάδα

38 ΗΜΕΡOMIΣΘΙΟ

39 ΑΠΟΔΟΧΕΣ

Καταχωρείται το ποσό 
των μικτών μηνιαίων 
αποδοχών ήτοι το 
άθροισμα των ποσών 
αποδείξεων πληρωμής 
του μήνα αναφοράς 
μέχρι το ποσό του 
εκάστοτε ανώτατου 
ορίου ασφαλιστέων 
αποδοχών (από 
01/01/2023 και μέχρι 
νεότερης 
αναπροσαρμογής δεν 
μπορεί να υπερβαίνει 
το ποσό των 7.126,94€)

40 ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΜ. 13,87%

41 ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΕΡΓΟΔΟΤΗ 22,29%

42 ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ 36,16%

46 ΚΑΤΑΒΛ. ΕΙΣΦΟΡΕΣ 36,16%
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ξεναγών που για επικουρική ασφάλιση υπάγο-
νται υποχρεωτικά στο ΤΕΚΑ πραγματοποιείται 
με την υποβολή δύο διακριτών Α.Π.Δ. (1η Α.Π.Δ. 
υπέρ e-Ε.Φ.Κ.Α. και 2η Α Π.Δ υπέρ ΤΕΚΑ)..

1η Α.Π.Δ. υπέρ e-ΕΦΚΑ

Η απεικόνιση της ασφάλισης στην 1η Α.Π.Δ. 

υπέρ e-Ε.Φ.Κ.Α. πραγματοποιείται και με τη 

χρήση και της ειδικής περίπτωσης 9 «εξαίρεση 

από τον κλάδο επικουρικής ασφάλισης» έτσι 

ώστε από το συνδυασμό του ΚΑΔ (0002), του κω-

δικού ειδικότητας (000014) και της ειδικής πε-
ρίπτωσης 9 να προκύπτει το πακέτο κάλυψης 

(103) που δεν εμπεριέχει εισφορές κλάδου επι-

κουρικής ασφάλισης (εισφ. ασφ.: 10,87% - 

εισφ. εργ.: 19,29%. Σύνολο = 30,16%).

2η Α,Π.Δ  υπέρ ΤΕΚΑ.

Ασφαλισμένοι ΤΕΚΑ - ξεναγοί Ν. 4997/2022 

αυτοτελώς απασχολούμενοι: Η απεικόνιση 

της ασφάλισης στην 2η Α.Π.Δ. υπέρ ΤΕΚΑ των 

αυτοτελώς απασχολουμένων ξεναγών πραγμα-

τοποιείται με τη χρήση του ΚΑΔ: 0083, του κωδ. 

ειδικ.: 000019 «ασφαλισμένοι ΤΕΚΑ - ξεναγοί, Ν. 

4997/2022 - αυτοτελώς απασχολούμενοι», του 
τύπου αποδοχών:124 «αποδοχές ξεναγών Ν. 

4997/2022» και του Π.Κ.: 4169 (εισφ. ασφ. 3,00% 

- εισφ. εργ. 3,00%. Σύνολο 6,00%).

Επισήμανση: Το πεδίο 36 (τύπος αποδοχών) 

δέχεται αποκλειστικά την τιμή του νέου τύπου 

αποδοχών 124 «αποδοχές ξεναγών Ν. 4997/ 
2022».

Περίπτωση 3η: Ξεναγοί αυτοτελώς απα-
σχολούμενοι οι οποίοι υπάγονται υποχρεω-
τικά στην επικουρική ασφάλιση του ΕΤΕΑΕΠ 
και οι οποίοι εξαιρούνται της ασφάλισης του 
κλάδου ασθενείας σε είδος και σε χρήμα λό-
γω παράλληλης ασφάλισης σε μη εντασσό-
μενο στον Ε.Φ.Κ.Α. φορέα ασθενείας.

Η απεικόνιση της ασφάλισης στην Α.Π.Δ. 
υπέρ e-Ε.Φ.Κ.Α. πραγματοποιείται και με τη 
χρήση της ειδικής περίπτωσης 13 «εξαίρεση 
από τον κλάδο παροχών ασθενείας σε είδος και 
σε χρήμα» έτσι ώστε από το συνδυασμό του 
ΚΑΔ (0002), του κωδικού ειδικότητας (000014) 
και της ειδικής περίπτωσης 13 να προκύπτει το 
πακέτο κάλυψης (109) που δεν εμπεριέχει ει-
σφορές κλάδου παροχών ασθενείας σε είδος 
και σε χρήμα (εισφ. ασφ.: 11,32% - εισφ. εργ.: 
17,74%. Σύνολο = 29,06%).
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Περίπτωση 4η: Αυτοτελώς απασχολούμε-

νοι ξεναγοί οι οποίοι υπάγονται υποχρεωτι-

κά στην επικουρική ασφάλιση του ΤΕΚΑ και 

οι οποίοι εξαιρούνται της ασφάλισης του 

κλάδου ασθενείας σε είδος και σε χρήμα λό-

γω παράλληλης ασφάλισης σε μη εντασσό-

μενο στον Ε.Φ.Κ.Α φορέα ασθενείας.

Η ασφάλιση των αυτοτελώς απασχολουμέ-

νων ξεναγών που για επικουρική ασφάλιση 

υπάγονται υποχρεωτικά στο ΤΕΚΑ και οι οποί-

οι εξαιρούνται της ασφάλισης του κλάδου 

ασθενείας σε είδος και σε χρήμα λόγω παράλ-

ληλης ασφάλισης σε μη εντασσόμενο στον 

Ε.Φ.Κ.Α. φορέα ασθενείας πραγματοποιείται με 

την υποβολή δύο διακριτών Α.Π.Δ. (1η Α.Π.Δ. 

υπέρ e-Ε.Φ.Κ.Α. και 2η Α.Π.Δ υπέρ ΤΕΚΑ).

1η Α.Π.Δ. υπέρ e-ΕΦΚΑ

Η απεικόνιση της ασφάλισης στην 1η Α.Π.Δ. 
υπέρ e-Ε.Φ.Κ.Α. πραγματοποιείται και με τη χρή-
ση της ειδικής περίπτωσης 22 «εξαίρεση από 
τον κλάδο παροχών ασθενείας (είδος και χρή-
μα) και επικουρικής ασφάλισης» έτσι ώστε από 
το συνδυασμό του ΚΑΔ (0002), του κωδικού ει-
δικότητας (000014) και της ειδικής περίπτωσης 
22 να προκύπτει το πακέτο κάλυψης (111) που 
δεν εμπεριέχει εισφορές κλάδου παροχών 
ασθενείας (είδος και χρήμα) και επικουρικής 
ασφάλισης (εισφ. ασφ.: 8,32% - εισφ. εργ.: 
14,74%  Σύνολο = 23,06%).,

2η Α.Π.Δ υπέρ ΤΕΚΑ

Η απεικόνιση της ασφάλισης στη 2η Α.Π.Δ. 
υπέρ ΤΕΚΑ πραγματοποιείται σύμφωνα με τα 
αναφερόμενα στην 2η περίπτωση της 2ης κα-
τηγορίας.

Τα όσα αναφέρονται στο παρόν άρθρο αφο-
ρούν αποκλειστικά και μόνον την ασφαλιστική 
αντιμετώπιση της εν λόγω επαγγελματικής κα-
τηγορίας με βάση τα όσα ορίζουν οι διατάξεις 
του Ν. 710/1977 όπως ισχύουν και τα οριζόμενα 
στη σχετική με το θέμα εγκύκλιο του e-Ε.Φ.Κ.Α. 
24/2023.

Δεδομένου ότι στις διατάξεις των άρθρων 6 & 7 
του Ν. 710/1977 όπως αυτές ισχύουν μετά την 
αντικατάστασή τους από το άρθρο 10 του Ν. 
4997/2022 ορίζεται ότι:

α) Για την ασφάλισή τους οι ξεναγοί καταβάλ-
λουν τις ασφαλιστικές εισφορές μισθωτού μετα-
ξύ των οποίων και εισφορές υπέρ του κλάδου 
ανεργίας (δηλαδή εισφορές που οφείλονται επί 
σχέσεως εξαρτημένης εργασίας).

β) Τα δώρα εορτών Χριστουγέννων και Πάσχα 
και το επίδομα αδείας υπόκεινται σε ασφαλιστι-

κές εισφορές αυτοτελώς μέχρι του ανώτατου 
ορίου ασφαλιστέων αποδοχών μισθωτού (δηλα-
δή εισφορές που οφείλονται επί αποδοχών που 
καταβάλλονται επί σχέσεως εξαρτημένης εργα-
σίας).

Δεδομένου ότι στην με αριθμό 24/2023 εγκύ-
κλιο του e-Ε.Φ.Κ.Α. κατά τρόπο σαφή και επανα-
λαμβανόμενο ορίζεται ότι η σχέση που συνδέει 
τα εν λόγω πρόσωπα και τους εργοδότες (τουρι-
στικά γραφεία- πρακτορεία και λοιπές επιχειρή-
σεις) είναι αυτή της εξαρτημένης εργασίας.

Έχουμε την άποψη ότι θα πρέπει από το αρμό-
διο Υπουργείο να διευκρινισθεί εάν για τα εν λό-
γω πρόσωπα ισχύουν οι διατάξεις της εργατικής 
νομοθεσίας που αφορούν την εξαρτημένη εργα-
σία (Πρόσληψη - οργάνωση χρόνου εργασίας - 
ωράρια απασχόλησης - σύμβαση εργασίας - κα-
ταγγελία σύμβασης - αμοιβή με ισχύουσα δε-
σμευτική για τον εργοδότη ΣΣΕ ή τα κατώτατα νο-
μοθετημένα όρια μισθών - καταβολή αποδοχών 
μέσω τραπέζης - χορήγηση εκκαθαριστικών ση-
μειωμάτων-τρόπος υπολογισμού αποδοχών δώ-
ρων εορτών - χορήγηση κανονικής αδείας και τρό-
πος υπολογισμού ημερών οφειλόμενης αδείας & 
αποδοχών αδείας και επιδόματος αδείας κ.λπ.).
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ατά γενική παραδοχή, σε περιόδους 
έντονης οικονομικής αλλά και κοινωνικής 

δυσπραγίας, η πολιτεία αναζητά όσο 
το δυνατόν πιο προσιτές λύσεις 

ώστε να ανταπεξέλθει στον επι-
χειρηματικό τομέα. Χαρακτηριστικό παρά-
δειγμα είναι ότι οι επιχειρήσεις ήρθαν σε μία 
πρώτη επαφή με ένα είδος μερικής απασχόλη-
σης που τα τελευταία χρόνια βρήκε μεγάλη 
άνθιση, την εκ περιτροπής εργασία. Αξίζει να ση-
μειωθεί ότι το ευρωπαϊκό δίκαιο δεν κάνει διά-
κριση μεταξύ μερικής και εκ περιτροπής απα-
σχόλησης. Ειδικότερα όμως, η εκ περιτροπής ερ-
γασία είναι μία από τις ευέλικτες μορφές εργα-
σίας, χάρη στην οποία είναι εφικτό να μειωθεί 
το εργασιακό κόστος των επιχειρήσεων με απώ-
τερο στόχο τη βιωσιμότητα των οντοτήτων εν 
γένει.

Παρόλα αυτά ο θεσμός της εκ περιτροπής ερ-
γασίας ξεκίνησε ήδη πολλές δεκαετίες πριν με 

τον Α Ν  2000/1939 και στόχευε στο να διανέμο-. .
νται οι διαθέσιμες θέσεις εργασίας σε όσο το δυ-
νατόν περισσότερους μισθωτούς. Από τότε, 
έχουν θεσπιστεί πολλοί ειδικοί κανόνες που ορί-
ζουν τις ακριβείς συνθήκες και τους περιορι-
σμούς γύρω από αυτό το θεσμό. Αν έπρεπε να 
δώσουμε έναν ορισμό στην έννοια αυτή θα 
ήταν η απασχόληση κατά λιγότερες ημέρες την 
εβδομάδα, κατά λιγότερες εβδομάδες το μήνα ή 
κατά λιγότερους μήνες το χρόνο αλλά και συν-
δυασμός αυτών κατά πλήρες ημερήσιο ωράριο 
εργασίας, όπως ορίζεται και στο Ν. 3846/2010. 
Επομένως, κατά την κατάρτιση της ατομικής 
σύμβασης ή κατά τη διάρκειά της, έχουν τη δυ-
νατότητα εργοδότης και μισθωτός να συμφω-
νήσουν αυτή τη μορφή μερικής απασχόλησης 
(συμβατική) ή μπορεί ο εργοδότης να την επι-
βάλλει μονομερώς. Απαραίτητο κρίνεται, λοι-
πόν, να συντρέχουν σωρευτικά οι εξής προϋπο-
θέσεις:

Α) Ο περιορισμός των δραστηριοτήτων της 
επιχείρησης και η μείωση της διαθέσιμης εργα-
σίας που προκαλεί πλεονάζον προσωπικό, χω-
ρίς να είναι επιτακτικό να κινδυνεύει η βιωσιμό-
τητα της επιχείρησης αλλά σίγουρα πρέπει να 
είναι σοβαρές οι οικονομικές δυσχέρειες κ οι δυ-
σκολίες που αντιμετωπίζει, αν λάβουμε υπόψη 
ότι αυτή είναι μία ηπιότερη επιλογή της έσχα-
της λύσης, από τη μεριά του εργοδότη, της από-

Γράφει η Θεοδώρα Κατσαρού
Ασκούμενη Δικηγόρος  
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λυσης.

Β) Η ενημέρωση και διαβούλευση με τους 
εκπροσώπους των εργαζομένων που αποτελεί 
λεπτομερή συζήτηση και ανταλλαγή απόψεων 
μεταξύ των δύο πλευρών σχετικά με τα οικονο-
μικά στοιχεία, την πιθανή διάρκεια που πρόκει-
ται να έχει η εργασιακή σχέση, τα στοιχεία που 
επιβεβαιώνουν το σημαντικό περιορισμό της 
δραστηριότητας της επιχείρησης. Αναλυτικότε-
ρα, η ενημέρωση των εργαζομένων πέρα από 
απαραίτητη είναι και έγγραφη, με όλα τα οικο-
νομικά στοιχεία της παρούσας κατάστασης της 
επιχείρησης που οδηγούν στην πιο συμφέρου-
σα, κατά τη γνώμη τους, επιλογή και απευθύνε-
ται σε όλους τους εργαζόμενους, ακόμα κι αν 
αφορά ένα μόνο εργαζόμενο.

Γ) Η εργοδοτική απόφαση, που είναι μονομε-
ρής ή η συμφωνία των μερών να κοινοποιείται 
εντός οκτώ ημερών στην Επιθεώρηση Εργασίας.

Επιπλέον, για τη μονομερή επιβολή από τον 
εργοδότη της εκ περιτροπής εργασίας κατ’ ενά-
σκηση του διευθυντικού δικαιώματος εν ευρεία 
έννοια και για να είναι καθ’ όλα νόμιμη, χρειάζε-
ται να υπάρχει εναλλάξ απασχόληση μισθωτών 
ή ομάδων μισθωτών στην ίδια επιχείρηση, στην 
ίδια ή σε διαφορετική θέση εργασίας σε διαφο-
ρετικές περιόδους, όσο η λειτουργία είναι συνε-
χής παρά το μειωμένο φόρτο εργασίας. Έτσι, κά-
θε μισθωτός θα τίθεται εναλλάξ σε πλήρες καθε-
στώς εργασίας ή σε υποχρεωτική αργία. Η διάρ-
κεια αυτής δε θα μπορεί να ξεπερνά τους εννέα 
μήνες στο ίδιο ημερολογιακό έτος, με τη δυνα-
τότητα εκ νέου επιβολής του για το επόμενο 
έτος. Απαραίτητο είναι να λαμβάνεται πάντα 
υπόψη ο παράγοντας «ίση μεταχείριση».

Σε πρωτοφανείς κρίσεις, όπως αυτή της κρί-
σης της δημόσιας υγείας και της διασποράς της 
νόσου COVID-19, η μονομερής επιβολή της εκ 
περιτροπής εργασίας στις επιχειρήσεις αποτέ-
λεσε έναν τρόπο αξιοποίησης και κατανομής 
της διαθέσιμης εργασίας, λόγω του έντονου πε-
ριορισμού της οικονομικής δραστηριότητας. 
Με τη λήψη κατεπειγόντων μέτρων, ο στόχος 
ήταν διττός: από τη μία η διαφύλαξη της δημό-

σιας υγείας μέσω της αποτροπής διασποράς 
του κορωνοϊού και από την άλλη η στήριξη των 
επιχειρήσεων που βρέθηκαν σε δεινή οικονομι-
κή κατάσταση, λόγω των επιπτώσεων της υγειο-
νομικής κρίσης σε όλους τους τομείς παγκοσμί-
ως. Ειδικότερα, μέσω της από 20.03.2020 Πρά-
ξης Νομοθετικού Περιεχομένου (Π.Ν.Π.) για τη 
στήριξη της κοινωνίας και της επιχειρηματικό-
τητας και τη διασφάλιση της ομαλής λειτουρ-
γίας της αγοράς και της δημόσιας διοίκησης 
που κυρώθηκε με το Ν. 4683/2020, ο εργοδότης 
απέκτησε το δικαίωμα να απασχολεί προσωπι-
κό ασφαλούς λειτουργίας της επιχείρησης με 
την υποχρέωση να δηλώνει στο σύστημα ΕΡΓΑ-
ΝΗ την απασχόληση στο τέλος κάθε μήνα μέχρι 
τις πρώτες δέκα ημέρες του επόμενου. Αυτό θεω-
ρήθηκε ένα προσωρινό και έκτακτο μέτρο 
ασφαλείας που στόχο είχε την διευκόλυνση των 
επιχειρήσεων και την προστασία των εργαζομέ-
νων όσο υπήρχε κίνδυνος για τη βλάβη της 
υγείας του. Έτσι, μετά την πρώτη Π.Ν.Π. της 
11.03.2020 που κυρώθηκε με το Ν. 4682/2020, 
καθιερώθηκε η δυνατότητα εκ περιτροπής ερ-
γασίας στις συνθήκες αυτές και το κατ’ εξαίρεση 
προσωπικό ασφαλείας. Εν προκειμένω, δεν 
απαιτούνταν προηγούμενη ενημέρωση και δια-
βούλευση με τους εργαζομένους, ούτε και έγ-
γραφη απόφαση του εργοδότη και κάθε εργαζό-
μενος μπορούσε να απασχολείται κατ’ ελάχιστο 
δύο εβδομάδες το μήνα, συνεχόμενα ή διακε-
κομμένα.

Καταληκτικά, γίνεται ευρέως αντιληπτό ότι το 
σύστημα εκ περιτροπής εργασίας αναδείχθηκε 
ιδιαίτερα την προηγούμενη δεκαετία λόγω της 
οικονομικής κρίσης καθώς και τελευταία λόγω 
των εξαιρετικών συγκυριών που προέκυψαν 
από την εξάπλωση της πανδημίας του COVID-
19. Μπορεί να χαρακτηριστεί «σωτήριο» για επι-
χειρήσεις που αντιμετωπίζουν εκτεταμένες δυ-
σχέρειες μία χρονική περίοδο γιατί κατά αυτόν 
τον τρόπο επιτυγχάνεται η εξοικονόμηση πό-
ρων, ενώ παράλληλα συμβάλλει στην αποφυγή 
καταγγελιών συμβάσεων εργασίας αορίστου 
και ορισμένου χρόνου.
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ε τη Διαιτητική Απόφαση 6/2018 του 
Ο.ΜΕ.Δ., καθορίσθηκαν για πρώτη φο-

ρά, ύστερα από αίτηση της Πανελλήνιας 
Ομοσπονδίας Εργατών Επισιτισμού και 
Υπαλλήλων Τουριστικών Επαγγελμά-

των, κατά διάκριση των εργαζομένων σε αμιγώς 
ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, οι ειδικοί όροι 
αμοιβής και εργασίας των μισθωτών που απα-
σχολούνται στα μη κύρια τουριστικά καταλύμα-
τα με την έννοια των ενοικιαζόμενων δωματίων, 
των διαμερισμάτων, βιλών κ.λπ. που λειτουρ-
γούν με τη διάκριση αυτή, ύστερα από σχετική 
άδεια του ΕΟΤ. Για τα επόμενα έτη, τα μέρη (ερ-
γοδότες που ανήκουν σε σωματεία που ανήκουν 
στην Συνομοσπονδία Επιχειρηματιών Τουριστι-
κών Καταλυμάτων Ελλάδος και εργαζόμενοι του 
τουριστικού κλάδου) τα οποία συμμετείχαν 
στην έκδοση της παραπάνω Δ.Α., υπογράφουν 
ειδική κλαδική συλλογική σύμβαση, με τελευ-
ταία αυτή της 31ης Μαΐου 2022, με την οποία 
συμφώνησαν τα εξής: 

1. Η Σ.Σ.Ε. αυτή έχει εφαρμογή σε επιχειρήσεις 
και εργαζομένους του κλάδου αυτού όλης της 
χώρας.

2. Σύμφωνα με το άρθρο 8 του Ν. 1876/1990, 
όπως ισχύει μετά το Ν. 4808/2021, στις διατά-
ξεις της Σ.Σ.Ε. αυτής υπάγονται μόνο όσοι ερ-
γοδότες και εργαζόμενοι ανήκουν ως μέλη 
στα παραπάνω σωματεία,  σύμφωνα με εκτός αν
το άρθρο 11 του Ν. 1876/1990, όπως ισχύει, η 
Σ.Σ.Ε. αυτή με απόφα-κηρυχθεί υποχρεωτική 
ση του Υπουργού Εργασίας, η οποία δημοσιεύ-
εται στο ΦΕΚ η ισχύς της οποίας αρχίζει από την 

ημερομηνία δημοσίευσής της στο ΦΕΚ και όχι 
αναδρομικά.

3. Με τη Σ.Σ.Ε. αυτή, εκτός των βασικών μι-
σθών των εργαζομένων που εντάσσονται σ' αυ-
τή, καθορίζονται τα επιδόματα και οι όροι κατα-
βολής τους σε κάθε εργαζόμενο, που δεσμεύεται 
από αυτή. 

4. Οι ώρες εργασίας ανά εβδομάδα για τους 
εργαζομένους που υπάγονται στη Σ.Σ.Ε. αυτή και 
απασχολούνται με πλήρη απασχόληση, ορίζο-
νται σε σαράντα (40) οι οποίες μπορεί, με τη σύμ-
φωνη γνώμη κάθε εργαζομένου που αναφέρεται 
στην ατομική του σύμβαση που υπογράφει με 
τον κύριο και εργοδότη της επιχείρησης, να εξα-
ντλούνται είτε σε 5θήμερη εργασία, με 8ωρη ημε-
ρήσια απασχόληση, είτε σε 6ήμερη εργασία με 
ημερήσια απασχόληση 6 ωρών και 40΄.

5. Επίσης με τη Σ.Σ.Ε. αυτή, τα μέρη έχουν συμ-
φωνήσει τους όρους επαναπρόσληψης των 
εργαζομένων σε κάθε νέα περίοδο, σε περίπτω-
ση που η επιχείρηση λειτουργεί μόνο εποχιακά, 
τους όρους καταγγελίας των συμβάσεων ερ-
γασίας των εργαζομένων που απασχολούνται 
εποχιακά, και τους όρους καταβολής στους ερ-
γαζομένους των επιδομάτων εορτών Πάσχα και 
Χριστουγέννων.

6. Τέλος με ειδικό όρο της Σ.Σ.Ε. αυτής έχει συμ-
φωνηθεί όπως οι θεσμικοί όροι των Ε.Γ.Σ.Σ.Ε. 
εφαρμόζονται και για τους εργαζομένους που 
υπάγονται στη Σ.Σ.Ε. αυτή αν και εφόσον οι όροι 
τους είναι ευνοϊκότεροι από τους ήδη συμφωνη-
μένους με τις ατομικές τους συβάσεις εργασίας.

του Χρήστου Καρατζά 
Νομικ , Εργατολόγου - πρώην Μ.Δ. του Ο.ΜΕ.Δ.ού

Ιούνιος 2023





ίναι ήδη γνωστό πως σύμ-
φωνα με την παρ. 1 του άρθρ. 1 του ν. 
4554/2018 (ΦΕΚ 130 Α΄/18-7-2018) 
για την άσκηση του δικαιώματος συ-

νταξιοδότησης λόγω γήρατος, 
αναπηρίας ή θανάτου από τους 

ασφαλισμένους των ενταχθέντων 
στον e-ΕΦΚΑ φορέων, συμπεριλαμβα-

νομένων του Δημοσίου και του ΟΓΑ, απαιτείται 
η υποβολή αίτησης συνταξιοδότησης στον e-
ΕΦΚΑ (εγκ. 42/2018).

Με την εγκύκλιο 3/2023 γνωστοποιήθηκαν οι 
διατάξεις του άρθρ. 26 του ν. 4997/2022, με τις 
οποίες προστέθηκε το άρθρ. 11Α στον ν. 4387/ 
2016 και στην παρ. 3 του άρθρου αυτού, με το 
οποίο, ως γνωστόν, καθορίζονται οι προϋπο-
θέσεις συνταξιοδότησης λόγω αναπηρίας από 
κοινή νόσο: «3. Το δικαίωμα σε σύνταξη λόγω 
αναπηρίας από κοινή νόσο αρχίζει από την 
ημέρα υποβολής της αίτησης συνταξιοδότη-
σης, εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις συ-
νταξιοδότησης, σύμφωνα με την παρ. 1, εκτός 
αν η αρμόδια υγειονομική επιτροπή του ΚΕ. 
Π.Α., που πιστοποιεί το ποσοστό ασφαλιστι-
κής αναπηρίας του ασφαλισμένου, ορίζει ότι η 
ισχύς της πιστοποίησης αναπηρίας εκκινεί σε 
μεταγενέστερο χρονικό σημείο. Σε αυτή την πε-
ρίπτωση το δικαίωμα σε σύνταξη του πρώτου 

εδαφίου αρχίζει από την ημερομηνία ισχύος 
της πιστοποίησης αναπηρίας». 

Κατόπιν υποβολής ερωτημάτων ως προς την 
εφαρμογή των διατάξεων της παρ. 10 του 
άρθρ. 103 του ν. 4961/2022, σε συνδυασμό με 
τις διατάξεις που αναφέρονται στις παρ. 2 και 3 
του παρόντος και ως προς την έναρξη της χο-
ρήγησης των παροχών, με αιτία την αναπηρία, 
καθώς και στην περίπτωση που αποβιώσει ο 
ασφαλισμένος πριν ολοκληρωθεί η διαδικασία 
υποβολής αιτήματος χορήγησης της συνταξιο-
δοτικής παροχής από τον e-ΕΦΚΑ, διευκρινί-
ζονται τα εξής: 

Με τη νέα διαδικασία πιστοποίησης αναπη-
ρίας μέσω της «Εθνικής Πύλης Αναπηρίας» 
που καθιερώθηκε από 16/9/2022 με το άρθρ. 
103 του ν. 4961/2022, εκδίδεται μία ενιαία ια-
τρική γνωμάτευση (Γ.Α.Π.Α) που ο πολίτης μπο-
ρεί να χρησιμοποιήσει σε οποιοδήποτε φορέα 
και για όποια παροχή επιθυμεί να λάβει, χωρίς 
να χρειάζεται παραπεμπτικό από τον φορέα 
που χορηγεί την παροχή. Ειδικά ως προς τις πα-
ροχές που χορηγούνται από τον e-ΕΦΚΑ και 
τον Ο.Π.Ε.Κ.Α, παρέχεται η δυνατότητα να θεω-
ρηθεί ως ημερομηνία αίτησης στον φορέα χο-
ρήγησης της παροχής η ημερομηνία της 
αίτησης μέσω της «Εθνικής Πύλης Αναπηρίας» 
για την πιστοποίηση της αναπηρίας, εφόσον 

Εκκίνηση 
δικαιώματος σε 

αναπηρική 
σύνταξη

Γράφει ο Γεώργιος Ι. Κουτσούκος
Δικηγόρος - LL.M, Διδάκτωρ Δημοσίου Δικαίου 
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βέβαια συντρέχει η προϋπόθεση που ορίζει η 
διάταξη της παρ. 10 του άρθρ. 103 του ν. 4961/ 
2022, δηλαδή εφόσον υποβληθεί αίτημα στον 
e-ΕΦΚΑ ή στον ΟΠΕΚΑ για χορήγηση παροχής 
ή κοινωνικής υπηρεσίας αντίστοιχα, που σχε-
τίζεται με την αναπηρία, εντός 4 μηνών από 

την ημερομηνία έκδοσης της Γ.Α.Π.Α. Επιση-
μαίνεται ιδιαίτερα ότι για την υποβολή αίτη-
σης του αναπήρου στον φορέα για τη χορήγη-
ση της παροχής που επιθυμεί να λάβει, δεν εί-
ναι απαραίτητο να έχει ήδη εκδοθεί η Γ.Α.Π.Α. 
(γνωστοποίηση αποτελέσματος ποσοστού ανα-
πηρίας). Συνεπώς, πρακτικά αυτό σημαίνει 
πως είναι δυνατόν να υποβάλει την αίτηση 
στον φορέα ακόμα και την ίδια ημέρα υποβο-
λής της αίτησης στην Εθνική Πύλη Αναπηρίας.

Έστω ότι ασφ/νος υποβάλλει αίτηση για την 
πιστοποίηση της αναπηρίας του στις 10/8/2022 
και αφού εκδοθεί στις 20/10/2022 η γνωμάτευση 
της επιτροπής, με την οποία ορίζεται ως έναρξη 
της αναπηρίας η 1/10/2022, στις 20/2/2023 
υποβάλλει στον e-ΕΦΚΑ και την αίτηση για τη χο-
ρήγηση σύνταξης λόγω αναπηρίας. Η ημερομη-
νία που λογίζεται ως αίτηση για τη χορήγηση 
της παροχής είναι η ημερομηνία κατάθεσης της 
αίτησής του στον e ΕΦΚΑ, δεδομένου ότι, αφε-
νός, η διάταξη για τη λειτουργία της «Εθνικής 
Πύλης Αναπηρίας» ως διαδικασία καθιερώνεται 
και εφαρμόζεται από 16/9/2022, αφετέρου δε, 
επειδή προβλέπεται ρητά από τις διατάξεις της 
παρ. 3 του άρθρ. 26 του ν. 4997/2022, με τις 
οποίες προστέθηκε το άρθρ. 11Α στον ν. 4387/ 
2016, ότι το δικαίωμα σε σύνταξη λόγω αναπη-
ρίας από κοινή νόσο αρχίζει από την ημέρα υπο-
βολής της αίτησης συνταξιοδότησης, εκτός αν η 
έναρξη της αναπηρίας τοποθετείται σε χρόνο 
μεταγενέστερο σύμφωνα με την κρίση της επι-
τροπής των ΚΕ.Π.Α. Συνεπώς, η έναρξη της συ-
νταξιοδότησης λόγω αναπηρίας στην περίπτω-
ση αυτή θα είναι η 20/2/2023. 

Τέλος, όσον αφορά τους ασφαλισμένους που 
υπέβαλαν την αίτησή τους στην «Εθνική Πύλη 
Αναπηρίας» (από 16/9/2022) προκειμένου να 
λάβουν πιστοποίηση της αναπηρίας τους, 
ωστόσο δεν υπέβαλαν αίτηση στον φορέα και 
στο μεταξύ απεβίωσαν, διακρίνουμε τις εξής 
κατηγορίες περιπτώσεων : 

α) Την κατηγορία που ο θάνατος επήλθε πριν 
από την ημερομηνία έκδοσης της Γ.Α.Π.Α.

β) Την κατηγορία που ο θάνατος συνέβη μέ-
σα στο διάστημα των τεσσάρων μηνών από την 
ημερομηνία έκδοσης της γνωστοποίησης του 
ποσοστού αναπηρίας τους (Γ.Α.Π.Α.) 

γ) Την κατηγορία που ο θάνατος επήλθε μετά 
την άπρακτη παρέλευση των τεσσάρων μηνών 
από την ημερομηνία έκδοσης της Γ.Α.Π.Α.

Στις ανωτέρω περιπτώσεις, κοινό σημείο 
αποτελεί ότι ο ανάπηρος δεν έχει υποβάλει 
αίτηση στον φορέα ή στον ΟΠΕΚΑ παρά μόνο 
αίτηση στην «Εθνική Πύλη Αναπηρίας». Για τις 
ανωτέρω α), β) & γ) περιπτώσεις, στις οποίες 
αποτελεί κοινό σημείο το γεγονός ότι το ανά-
πηρο άτομο όσο ήταν εν ζωή δεν υπέβαλε αίτη-
ση στον φορέα για παροχή κλάδου σύνταξης ή 
επιδόματος με αιτία την αναπηρία (η οποία 
υπενθυμίζουμε πως είναι δυνατόν να υποβλη-
θεί οποτεδήποτε, ακόμα και την ίδια ημέρα 
που υποβλήθηκε η αίτηση στην «Εθνική Πύλη 
Αναπηρίας») τυχόν αξιώσεις των κληρονόμων 
θεωρούνται άνευ αντικειμένου, λόγω μη ανα-
γνωρισμένου με διοικητική πράξη (απόφαση) 
δικαιώματος.

πα
ρά

δει
γμα
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κτός από τα ανήλικα τέκνα, προστα-
τευόμενα, όπως είδαμε και στο προη-

γούμενο σημείωμα μας, θεωρούνται 
και τα τέκνα που είναι πλέον του 

18ου έτους και έως το 25ο έτος τους, 
αν πληρούν τις προϋποθέσεις του 

άρθρου 11 του Κώδικα φορολογίας εισοδήμα-
τος (ΚΦΕ- Ν. 4172/2013). Σε αυτό θα εξετάσου- 
με σε ποιες περιπτώσεις καταθέτουν υποχρεω-
τικά φορολογική δήλωση και παράλληλα 
θεωρούνται και εξαρτώμενα – προστατευόμε-

να, μέλη των γονέων τους.

Πότε υποβάλλουν 
δήλωση τα ενήλικα τέκνα

Τα ενήλικα τέκνα που πληρούν τις προϋποθέ-

σεις της περίπτωσης β’ της παρ.1 του άρθρου 

11 του ν.4172/2013 είναι εξαρτώμενα μέλη εφό-

σον το ετήσιο φορολογητέο εισόδημά τους δεν 

υπερβαίνει το ποσόν των 3.000 ευρώ και 

συνοικούν με τους γονείς τους, ενώ τα ενήλικα 

τέκνα που πληρούν τις προϋποθέσεις της περί-

πτωσης γ’ της παρ. 1, του άρθρου 11 του ν. 

4172/2013 εφόσον το ετήσιο φορολογητέο ει-

σόδημά τους δεν υπερβαίνει το ποσόν των 

6.000 ευρώ και συνοικούν με τους γονείς τους. 

Σε κάθε όμως περίπτωση τα ενήλικα τέκνα που 

αποκτούν εισόδημα υποβάλλουν χωριστή φο-

ρολογική δήλωση σύμφωνα με το άρθρο 67 

παρ. 1 του ν.4172/2013. 

Πραγματικό εισόδημα, που μπορεί να οδη-

γήσει στην υποχρέωση υποβολής φορολογι-

κής δήλωσης, θεωρείται και το εισόδημα από 

τόκους καταθέσεων, έστω και ένα λεπτό. Για το 

λόγο αυτό όταν ανοίγουμε λογαριασμό σε τρά-

  πεζα πρέπει εκτός από τον σπουδαστή / φοιτη-

τή, να βάζουμε συνδικαιούχο και έναν από 

τους γονείς, ώστε να δηλώνει εκείνος τους τό-

κους καταθέσεων.

Να θυμίσουμε ότι σε περίπτωση συνδικαιού-

χων λογαριασμού καταθέσεων, τους τόκους 

τους δηλώνει ως εισόδημα αυτός που πραγμα-

τικά έχει την κατάθεση και όχι όλοι οι συνδικαι-

ούχοι.

Το τεκμαρτό εισόδημα που μπορεί να έχει 

ένας σπουδαστής/φοιτητής μπορεί να προέρ-

χεται από την απόκτηση ενός αυτοκινήτου, 

που είναι στο όνομά του.

Δεν θεωρείται τεκμαρτό εισόδημα η κατοικία 

που έχει φοιτητής ή σπουδαστής σε άλλη πόλη 

εκτός αυτής της κύριας κατοικίας των γονέων 

του, σε περίπτωση που ο φοιτητής δεν αποκτά 

εισόδημα και δεν κάνει φορολογική δήλωση. 

Φορολογία 
ενήλικων 
εξαρτώμενων 
τέκνων. 
Πότε υποβάλλουν 
δική τους δήλωση.

του Απόστολου Αλωνιάτη
Οικονομολόγος – Φοροτεχνικός, 
Α’ Αντιπρόεδρος του Ινστιτούτου Οικονομικών 
& Φορολογικών Μελετών (Ι.Ο.ΦΟ.Μ), Σύμβουλος 
Διοίκησης της PROSVASIS AEBE και συγγραφέας
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Φοιτητική κατοικία σε άλλη πόλη 
από αυτή της κύριας κατοικίας

Σε κάθε περίπτωση η φοιτητική κατοικία σε 
άλλη πόλη από αυτή που είναι η κύρια κατοι-
κία της οικογένειας του φοιτητή ή της φοιτή-
τριας, είναι αντικειμενική δαπάνη δευτερεύου-
σας κατοικίας του γονέα που έχει την γονική μέ-
ριμνα, αν το συμβόλαιο έχει συναφθεί στο 
όνομα του γονέα.

Σε περίπτωση που το συμβόλαιο έχει συνα-
φθεί στο όνομα του παιδιού και υποβάλει φο-
ρολογική δήλωση, αλλά παράλληλα είναι και 
προστατευόμενο μέλος, τότε η φοιτητική κα-
τοικία δηλώνεται ως δευτερεύουσα κατοικία 
του φοιτητή και παράλληλα, δηλώνει ότι φιλο-
ξενείται από τους γονείς του. 

Οι γονείς απλά τον / την δηλώνουν στον πί-
νακα 8. 

Προσοχή: 
Σε περίπτωση όμως που η φοιτητική κα-

τοικία είναι στην ίδια πόλη με τους γονείς, τό-
τε ο σπουδαστής/φοιτητής έχει την υποχρέ-
ωση υποβολής δικής του δήλωσης.

Πότε τα ενήλικα τέκνα άνω 
των 18 που έχουν εισόδημα 
είναι και εξαρτώμενα μέλη

Όπως γράψαμε αν ένα ενήλικο τέκνο άνω τον 
18 ετών, πληροί τις προϋποθέσεις να είναι 
εξαρτώμενο μέλος και έχει εισόδημα μέχρι 
3.000 ευρώ, μπορεί να μπει και στην δήλωση 
του γονέα που έχει την γονική επιμέλεια.

Για παράδειγμα αν έχει εισόδημα από ενοί-
κια 2.400 ευρώ (12/200) τότε μπορεί να μπει και 
εξαρτώμενο μέλος στην δήλωση των γονέων, 
παρόλο που είναι υποχρεωμένο να καταθέσει 
δική του φορολογική δήλωση.

Αν όμως εργάζεται και έχει εισόδημα 5.000 
ευρώ ετησίως και το αναφερόμενο ενοίκιο 
2.400, δηλαδή δηλώνει συνολικά ετήσιο 

εισόδημα 7.400 ευρώ, πρέπει να κάνει δική του 
φορολογική δήλωση και ΔΕΝ μπορεί να είναι 
εξαρτώμενο μέλος.

Πως αποδεικνύουμε την ιδιότητα 
του εξαρτώμενου μέλους;

Να θυμίσουμε ότι τα εξαρτώμενα μέλη ανα-
φέρονται στον πίνακα 8 του Εντύπου Φορο-
λογίας Εισοδήματος Ε1.

Για τα άγαμα ενήλικα εξαρτώμενα τέκνα που 
σπουδάζουν, απαιτείται βεβαίωση της οικείας 
σχολής εσωτερικού ή εξωτερικού.

Για τα άγαμα ενήλικα τέκνα που είναι άνεργα, 
απαιτείται βεβαίωση του Ο.Α.Ε.Δ. ότι είναι εγ-
γεγραμμένα στα μητρώα του, ενώ για τα στρα-
τευμένα τέκνα υποβάλλεται σχετική βεβαίωση 
της στρατιωτικής υπηρεσίας. Για τα λοιπά 
εξαρτώμενα μέλη, απαιτούνται στοιχεία που 
να αποδεικνύουν την ηλικία τους και το βαθμό 
συγγένειας.

Προκειμένου για πρόσωπα που γράφονται 
στον πίνακα αυτό για πρώτη φορά, απαιτείται 
συνυποβολή της οικείας ληξιαρχικής πράξης ή 
βεβαίωσης κατά περίπτωση ή υπεύθυνης δή-
λωσης του Ν.1599/1986 ότι μέσα σε εύλογο 
χρόνο θα υποβληθεί η απαραίτητη πράξη ή βε-
βαίωση. (Μετά την σύνδεση του taxisnet με τα 
ληξιαρχεία, η ενημέρωση γίνεται αυτόματα. Σε 
περίπτωση που δεν έχει ενημερωθεί το μη-
τρώο της Δ.Ο.Υ., η δήλωση θα βγει σε έλεγχο). 

Προσοχή: 
Όταν τα ενήλικα τέκνα που πληρούν τις 

προϋποθέσεις του άρθρου 11 του ΚΦΕ, 
θεωρηθούν εξαρτώμενα μέλη, θα περι-
ληφθούν στον πίνακα 8: ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΞΑΡ-
ΤΩΜΕΝΩΝ ΜΕΛΩΝ ΦΟΡΟΛ/ΝΩΝ, και δεν 
χρειάζεται να συμπληρωθούν και στους κω-
δικούς 07 - 08, του εντύπου Ε1.

Σύμφωνα με τις οδηγίες που έχουν δοθεί 
για την συμπλήρωση των Κωδικών 007-008 

«Επιλέξτε Χ» πάνω στη λέξη «ΝΑΙ», εάν εσείς 
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ή/και η σύζυγός σας φιλοξενείτε ενήλικα 
φυσικά πρόσωπα υπόχρεα σε υποβολή δήλω-
σης, εκτός από αυτούς που αναφέρονται στον 
Πίνακα 8. Τα στοιχεία που συμπληρώνονται 
είναι ο Α.Φ.Μ. του φιλοξενούμενου, οι μήνες φι-
λοξενίας και τα τετραγωνικά μέτρα.»

Νέος κωδικός στο έντυπο Ε1 

Η διοίκηση με την Α.1042/30.03.2023 έδωσε 
στην δημοσιότητα το νέο έντυπο Φορολογίας 
Εισοδήματος Φυσικών Προσώπων (Έντυπο 
Ε1). 

Σε αυτό είδαμε ότι υπάρχουν αλλαγές και 
στον πίνακα 8. ΠΙΝΑΚΑΣ 8 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΞΑΡΤΩ-
ΜΕΝΩΝ ΜΕΛΩΝ ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΩΝ.

Στον ΠΙΝΑΚΑ 8 αναγράφεται πλέον και το 
επώνυμο των τέκνων, ο ΑΔΤ στις περιπτώσεις 
που έχει εκδοθεί και ο ΑΦΜ του ετέρου γονέα, 
αν το τέκνο δεν είναι κοινό.

Έχει αλλάξει ο αναδυόμενος πίνακας του υπο-
πίνακα 1, αλλά με την συμπλήρωσή του τα 
στοιχεία μεταφέρονται αυτόματα στους ανά-
λογους κωδικούς. 

Πατώντας το μπλε πλαίσιο (όνομα) εμφανί-
ζεται ο παρακάτω νέος πίνακας με συμπληρω-
μένα τα στοιχεία των τέκνων που μεταφέρεται 
από την δήλωση φορολογίας εισοδήματος του 
προηγούμενου φορολογικού έτους. 

 Στον υποπίνακα πρέπει να επικαιροποιη-
θούν ή να αλλάξουν τα στοιχεία των τέκνων. Η 
επικαιροποίηση των στοιχείων των παιδιών 
και η προσθήκη των νέων πεδίων που απαι-
τούνται και επιλέγεται μεταφορά στη δήλωση.

Προσοχή: 
Υποχρεωτικά θα πρέπει να συμπλη-

ρωθεί το επώνυμο, ο ΑΦΜ (εφόσον 
έχει εκδοθεί) καθώς και ο Α.Δ.Τ. (εφό-
σον έχει εκδοθεί). Επίσης θα πρέπει 
να συμπληρωθεί (εφόσον συντρέχει περί-
πτωση και υφίσταται η σχετική αλλαγή σε 
σχέση με το προηγούμενο έτος), ότι πρόκει-
ται για ανήλικα εξαρτώμενα τέκνα που είναι 
υπόχρεα σε υποβολή δήλωσης και να ανα-
γραφεί υποχρεωτικά ο Α.Φ.Μ. του ανήλικου 
εφόσον υποχρεούται να υποβάλει δήλωση.

Σε περίπτωση που το τέκνο δεν είναι κοινό, 
επιλέγουμε την ανάλογη ένδειξη και από κάτω 
γράφουμε τον Α.Φ.Μ. του ετέρου γονέα.

Αφού επικαιροποιηθούν τα στοιχεία των ήδη 
δηλωθέντων τέκνων, ανοίγει η δυνατότητα να 
εισαχθεί νέα εγγραφή, στον παρακάτω νέο πί-
νακα, στον οποίο πρέπει να συμπληρωθούν τα 
στοιχεία των ανήλικων τέκνων (έτος γέννησης 
01/01/2004 και μετά για να θεωρούνται ανήλι-
κα, όνομα παιδιού, σχολείο ή σχολή, ΑΜΚΑ, λό-
γος για τον οποίο είναι εξαρτώμενο, αν είναι κά-
τοικος εξωτερικού κ.λπ.). 

Από το φορολογικό έτος 2022 πρέπει να 
συμπληρωθεί και το επίθετο των τέκνων, κα-
θώς και ο ΑΔΤ, σε περίπτωση που έχει εκδοθεί. 
Συμπληρώνεται το σχετικό πεδίο, εφόσον συ-
ντρέχει περίπτωση, ότι πρόκειται για ανήλικα 
εξαρτώμενα τέκνα που είναι υπόχρεα σε υπο-
βολή δήλωσης και υποχρεωτικά ο Α.Φ.Μ. του 
ανήλικου που υποχρεούται να υποβάλει δή-
λωση. Υπάρχει στήλη όπου θα επιλέγεται η έν-
δειξη «ΝΑΙ» στην περίπτωση που το ανήλικο τέ-
κνο είναι υπόχρεο σε υποβολή δήλωσης. 
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Τέλος, συμπληρώνεται αν τυχόν το τέκνο είναι 
μη κοινό και δίπλα ο ΑΦΜ του ετέρου γονέα. 
Έχοντας συμπληρώσει και ελέγξει όλα τα πεδία 
των αναδυόμενων πινάκων, τα μεταφέρουμε 
στη δήλωση, οπότε οι κωδικοί 831-848 συ-
μπληρώνονται αυτόματα, καθώς και οι κωδικοί 
003, 033 και 004 με τον αριθμό των κοινών και 
μη κοινών τέκνων του κάθε συζύγου (υποπίνα-
κα 1). Συγκεκριμένα, στον κωδ. 003 μεταφέρε-
ται ο αριθμός των τέκνων (κοινών και μη κοι-
νών) του Υπόχρεου, στον κωδ. 004 ο αριθμός 
των μη κοινών τέκνων της Συζύγου και στον κω-
δικό 033 ο αριθμός των μη κοινών τέκνων του 
Υπόχρεου.

Στη συνέχεια, εφόσον συντρέχει περίπτωση 
συμπληρώνουμε στον επόμενο υποπίνακα 2 
τα στοιχεία των λοιπών εξαρτώμενων μελών, 
όπως ανιόντες των συζύγων (γονείς, παππού-

δες), ανήλικοι συγγενείς μέχρι τον 3ο βαθμό, 
ορφανοί από πατέρα και μητέρα και άγαμοι ή 
χήροι ή διαζευγμένοι αδελφοί και αδελφές, με 
αναπηρία 67% και πάνω.

Επιλέγοντας το μπλε πλαίσιο (κωδικός 835) 
εμφανίζεται άλλος πίνακας στον οποίο πρέπει 
να συμπληρωθεί ο ΑΦΜ, ο ΑΜΚΑ και ο λόγος 
για τον οποίο είναι εξαρτώμενο μέλος. Οι κωδι-
κοί 835 έως 837, καθώς και οι κωδικοί 861-863 
συμπληρώνονται αυτόματα βάσει των στοιχεί-
ων που καταχωρούνται στον αναδυόμενο πί-
νακα των λοιπών προσώπων που συνοικούν με 
τον φορολογούμενο και τον βαρύνουν.

Σύμφωνα με το άρθρο 657 του Αστικού 
Κώδικα ο εργαζόμενος διατηρεί την αξί-

ωση του για το μισθό, αν ύστερα από δεκαή-
μερη τουλάχιστον παροχή εργασίας εμποδί-
ζεται να εργαστεί από σπουδαίο λόγο που δεν 
οφείλεται σε υπαιτιότητα του. Ο εργοδότης 
έχει δικαίωμα να αφαιρέσει από το μισθό τα πο-
σά που εξαιτίας του εμποδίου καταβλήθηκαν 
στον εργαζόμενο από ασφάλιση υποχρεωτική 
από το νόμο.

Το άρθρο 658 του Α.Κ. ορίζει ότι, το χρονικό 
διάστημα κατά το οποίο διατηρείται, σύμφωνα 
με το προηγούμενο άρθρο, η αξίωση για το μι-
σθό σε περίπτωση εμποδίου, δεν μπορεί να 
υπερβαίνει τον ένα μήνα, αν το εμπόδιο εμφα-
νίστηκε ένα τουλάχιστον έτος μετά την έναρξη 

της σύμβασης, και το μισό μήνα σε κάθε άλλη 
περίπτωση. Η αξίωση για το διάστημα αυτό 
υπάρχει και αν ακόμη ο εργοδότης κατάγγειλε 
τη μίσθωση, επειδή το εμπόδιο του παρείχε το 
δικαίωμα αυτό.

Ως έτος κατά την αληθή έννοια του άρθρου 
658 του Α.Κ. νοείται το εργασιακό, εκείνο δηλα-
δή για τον υπολογισμό του οποίου λαμβάνεται 
ως αφετηρία μεν το χρονικό σημείο ενάρξεως 
της συμβάσεως, ως λήξη δε η αντίστοιχη ημε-
ρομηνία του επομένου έτους και όχι το ημερο-
λογιακό. Συνεπώς από της συμπληρώσεως των 
αντιστοίχων προς την ημερομηνία ενάρξεως 
της συμβάσεως χρονικών σημείων εργασίας, 
αναβιώνει η αξίωση του εργαζομένου για τις 
αποδοχές το πολύ ενός μηνός.

Σημειώνεται ότι οι διατάξεις των ανωτέρω 
άρθρων αποτελούν αναγκαστικό δίκαιο με την 
έννοια ότι τα μέρη (εργοδότης και εργαζόμε-
νος) δεν επιτρέπεται να συμφωνήσουν αντί-
θετα από τα παραπάνω, ως προς τα κατώτερα 
όρια του χρόνου κατά τον οποίο διατηρείται η 
αξίωση του εργαζομένου για λήψη του μισθού 
του.

Ανυπαίτιο
κώλυμα 
παροχής εργασίας 
από το μισθωτό 
- Ασθένεια
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εορτή του Αγίου Πνεύματος (Εφέ-
τος Δευτέρα 5 Ιουνίου) δεν ανήκει 
στις υποχρεωτικές ημέρες αργίας 
για τις επιχειρήσεις του ιδιωτικού 

γενικά τομέα και επομένως δεν απαγορεύεται η 
λειτουργία τους και η απασχόληση του προσω-

’ πικού τους κατ αυτή. Παρά ταύτα με ειδικές 
διατάξεις σε ορισμένες συλλογικές συμβάσεις 
εργασίας ή Διαιτητικές Αποφάσεις ή εσωτερι-
κούς Κανονισμούς των επιχειρήσεων, η εορτή 
αυτή έχει καθιερωθεί για τους εργαζομένους 
που υπάγονται και δεσμεύονται από τις διατά-
ξεις τους ως ημέρα αργίας. 

Τούτο έχει ως συνέπεια ότι όσοι εργαζόμενοι 
δεν προσέλθουν κατά την ημέρα αυτή στην ερ-
γασία τους για να εργασθούν, δεν δικαιούνται 
το ημερομίσθιό τους της ημέρας αυτής. Συγκε-
κριμένα στους εργαζομένους που δεν θα προ-
σέλθουν να εργασθούν κατά την ημέρα αυτή, 
οι οποίοι αμείβονται είτε με σταθερό μηνιαίο 
μισθό είτε με ημερομίσθιο και απασχολούνται 
με 5θήμερη εργασία, θα περικοπούν οκτώ ωρο-
μίσθια, ενώ σε όσους εργάζονται με 6ήμερη 
εργασία θα περικοπεί ολόκληρο το ημερομί-
σθιό τους, αν αμείβονται με ημερομίσθιο, ή το 
1/25ο του μισθού τους αν αμείβονται με μισθό. 
Τα παραπάνω δεν ισχύουν στις περιπτώσεις 
που η εορτή αυτή έχει καθιερωθεί ως υποχρε-
ωτική με διάταξη Σ.Σ.Ε., Δ.Α. κ.λπ., στις οποίες 
παράλληλα έχει τεθεί όρος για την καταβολή 

του ημερομισθίου τους ή του 1/25ου του μι-
σθού τους σε όσους εργασθούν κατ’ αυτή προ-
σαυξημένο κατά 75%, ή για την καταβολή 
απλού του ημερομισθίου τους, σε όσους αμεί-
βονται με ημερομίσθιο, χωρίς να εργασθούν. 

Τέτοιες ρυθμίσεις που ισχύουν σήμερα εν-
δεικτικά αναφέρονται οι Σ.Σ.Ε. εργαζομένων 
στις επιχειρήσεις καπνοβιομηχανίας, πετρε-
λαιοειδών, ραδιοφωνίας, ταξιδιωτικών γρα-
φείων, τεχνικών ραδιοφωνίας, ναυτιλιακών 
επιχειρήσεων, φροντιστηρίων και κέντρων ξέ-
νων γλωσσών.

Ειδικά για το νομό Θεσσαλονίκης εξακολου-
θεί να ισχύει η Υπουργική Απόφαση με αριθμό 
22/21964/10-5-2002, με την οποία η εορτή του 
Αγίου Πνεύματος έχει καθιερωθεί ως ημέρα 
υποχρεωτικής αργίας για τα καταστήματα τρο-
φίμων και τα εμπορικά καταστήματα και επο-
μένως στο προσωπικό των καταστημάτων αυ-
τών που δεν θα εργασθεί θα καταβληθεί απλό 
το ημερομίσθιο της ημέρας αυτής. Τα ίδια θα 
ισχύουν και για άλλες περιοχές της χώρας στις 
οποίες με ειδικές διατάξεις (συνήθως με Προ-
εδρικό ή Βασιλικό Διάταγμα του παρελθόντος) 
η εορτή αυτή έχει καθιερωθεί ως ημέρα υπο-
χρεωτικής αργίας όπως π.χ. στη πόλη των Γρε-
βενών με το Π.Δ. 22/1940, στην πόλη της Κατε-
ρίνης με το Π.Δ. 11/1956, για τα καταστήματα 
του Δήμου Αγίας Παρασκευής Αττικής με το 
Β.Δ. της 6-10-54.

Η ΕΟΡΤΗ ΤΟΥ 
ΑΓΙΟΥ 
ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ 

από τον 
Χρήστο Καρατζά 
Νομικό, Εργατολόγο - πρώην Μ.Δ. του Ο.ΜΕ.Δ.
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ύμφωνα με την Εγκύκλιο ΠΟΛ 1252/ 

2015 οι ουσιαστικές παραβάσεις 

συνδέονται με τη μη τήρηση των ου-

σιαστικών υποχρεώσεων που 
απορρέουν από τη φορολογική νομοθεσία, 

έχουν ως συνέπεια τη μη καταβολή ή καταβολή 

μειωμένου φόρου ή την είσπραξη επιστροφής 

φόρου, και διαπιστώνονται πάντοτε κατόπιν 

ελέγχου. Επομένως ως έχει ήδη αναφερθεί και 

σε προηγούμενη αρθρογραφία μας, οι ουσια-

στικές παραβάσεις της φορολογικής νομοθε-

σίας αφορούν την ουσία της φορολογικής 
υποχρέωσης οφειλόμενο φόρο, δηλαδή τον .

Τα πρόστιμα των ουσιαστικών παραβά-

σεων 58, 58Α και  παρατηρούνται στα άρθρα 

59 του ν. 4987/2022 δηλαδή του Κώδικα Φο-

ρολογικής Διαδικασίας (ΚΦΔ) και διαφοροποι-

ούνται ανάλογα με την φορολογία για την 

οποία επιβάλλονται. Το πρόστιμο του άρ-
θρου 58 γενική ρύθμιση είναι η  για τα πρό-

στιμα που επιβάλλονται σε παραβάσεις σχετι-

κές με , τέλη και εισφορές όλους τους φόρους

που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του ΚΦΔ, 

πλην του ΦΠΑ και των παρακρατούμενων 

φόρων ειδικές , για τους οποίους υπάρχουν 

ρυθμίσεις στα άρθρα 58Α και 59, αντίστοιχα. 

Σε περίπτωση επίσης που για την ίδια παράβα-

ση συντρέχουν οι προϋποθέσεις επιβολής ταυ-

τόχρονα προστίμου και για ουσιαστική όσο και 
διαδικαστική παράβαση (σώρευση προστί-

μων), τότε σύμφωνα με την ΠΟΛ 1252/2015, 

επιβάλλεται κατ' εφαρμογή των διατάξεων της 

παραγράφου 6 του άρθρου 62 του ΚΦΔ, το με-

γαλύτερο μεταξύ των προστίμων του άρ-

θρου 54 και των προστίμων των άρθρων 58, 

58Α ή 59, κατά περίπτωση.

Με την παρούσα ανάλυση θα εξεταστούν 
αναλυτικά τα άρθρα 58, 58α και 59 του ΚΦΔ.

ΑΡΘΡΟ 58
ΠΡΟΣΤΙΜΑ ΑΝΑΚΡΙΒΟΥΣ ΔΗΛΩΣΗΣ 

ή ΜΗ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΔΗΛΩΣΗΣ

Το Άρθρο 58 του ΚΦΔ αποτελείται από δύο πα-

ραγράφους εκ των οποίων η πρώτη αναφέρε-
ται στο πρόστιμο υποβολής ανακριβούς δή-

λωσης πρόστιμο μη υπο- και η δεύτερη στο 

βολής δήλωσης. Συγκεκριμένα το άρθρο 58 

έχει ως εξής:

1. Αν το ποσό του φόρου που προκύπτει με 

βάση φορολογική δήλωση υπολείπεται του πο-

ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΕΣ 

ΠΑΡΑΒΑΣΕΙΣ

γράφει ο 

Θοδωρής Δ. Καβούκης
Φοροτεχνικός - Νομικός

Πτυχιούχος Τμημ. Οικον. Επιστήμης 
     Πανεπιστημίου Πειραιώς

Πτυχιούχος Νομικής Σχολής ΔΠΘ
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σού του φόρου που προκύπτει με βάση τον δι-

ορθωτικό προσδιορισμό φόρου που πραγμα-

τοποιήθηκε από τη Φορολογική Διοίκηση, ο φο-

ρολογούμενος υπόκειται σε πρόστιμο επί της 
διαφοράς που προκύπτει προς καταβολή 

ως εξής:

α) δέκα τοις εκατό (10%) του ποσού της  

διαφοράς, εάν το εν λόγω ποσό ανέρχεται σε 

ποσοστό από πέντε τοις εκατό (5%) έως εί-

κοσι τοις εκατό (20%) του φόρου που προ-

κύπτει με βάση τη φορολογική δήλωση,

β) είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) του πο- 
σού της διαφοράς υπερ-, αν το εν λόγω ποσό 

βαίνει το ποσοστό είκοσι τοις εκατό (20%) 

και ανέρχεται σε ποσοστό έως πενήντα 

τοις εκατό (50%) του φόρου που προκύπτει 

με βάση τη φορολογική δήλωση,

γ) πενήντα τοις εκατό (50%) του ποσού 

της διαφοράς υπερβαί-, αν το εν λόγω ποσό 
νει σε ποσοστό το πενήντα τοις εκατό (50%) 

του φόρου που προκύπτει με βάση τη φορο-

λογική δήλωση.

2. μη υποβολής δήλωσης Σε περίπτωση  

από την οποία θα προέκυπτε υποχρέωση κα-

ταβολής φόρου, επιβάλλεται πρόστιμο ίσο με 

ποσοστό πενήντα τοις εκατό (50%) επί του 
ποσού του φόρου που αναλογεί στη μη υπο-

βληθείσα δήλωση.

Παρατηρούμε ότι το πρόστιμο είναι ανα-

λογικό και κυμαίνεται από 0% έως 50% της δια-

φοράς του φόρου, ανάλογα με το ποσό του φό-

ρου που δεν καταβλήθηκε στην περίπτωση 

των ανακριβών δηλώσεων. Στην περίπτωση 

της μη υποβολής δήλωσης το πρόστιμο ανέρ-

χεται σε ποσοστό 50% του φόρου που δεν κα-

ταβλήθηκε. Να τονιστεί ότι λόγω εφαρμογής 
της παρ. 6 του άρθρου 62 ΚΦΔ στην περίπτωση 

της μη υποβολής δήλωσης επιβάλλεται το 

μεγαλύτερο πρόστιμο μεταξύ του άρθρου 

58 και του άρθρου 54 παρ. 2 το οποίο είναι 

100 ευρώ δεν είναι , όταν ο φορολογούμενος 

υπόχρεος 250 τήρησης λογιστικών βιβλίων, 

ευρώ  είναι υπόχρε- όταν ο φορολογούμενος
ος τήρησης απλογραφικών βιβλίων 500  και 

ευρώ είναι υπόχρεος  εάν ο φορολογούμενος 

τήρησης διπλογραφικών βιβλίων άρ-. Το 

θρο 62 δεν εφαρμόζεται στην  παρ. 6 του ΚΦΔ 

περίπτωση της υποβολής ανακριβούς δή-

λωσης διότι δεν προβλέπεται πρόστιμο διαδι-

καστικών παραβάσεων για τις ανακριβείς δη-
λώσεις. Συνοπτικά μπορούμε να παραθέσουμε 

όλα τα παραπάνω στον πίνακα που ακολουθεί:

Ανακριβής Δήλωση Μη Υποβολή Δήλωσης

Διαφορά Φόρου 
Δήλωσης με Φόρο 

Διορθωτικού 
Προσδιορισμού

Έως 5%
Άνω του 
5% και 

έως 20%

Άνω του 
20% και 
έως 50%

Άνω του 
50%

-

ΠΡΟΣΤΙΜΟ επί της 
διαφοράς φόρου

0 10% 25% 50%
50% και όχι μικρότερο 
του προστίμου του αρ. 

54 παρ. 2
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ΑΡΘΡΟ 58Α
ΠΡΟΣΤΙΜΑ ΓΙΑ ΠΑΡΑΒΑΣΕΙΣ 
ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΜΕ ΤΟΝ ΦΠΑ

Το άρθρο 58Α, προστέθηκε στον ΚΦΔ με την 
παράγραφο 8 του άρθρου 3 του ν. 4337/2015 
και η σημερινή του μορφή απαρτίζεται από πέ-
ντε παραγράφους οι οποίες έχουν ως εξής:

1.  μη έκδοσης παραστατικού  Σε περίπτωση
πωλήσεων έκδο-(φορολογικού στοιχείου) ή 
σης ή λήψης ανακριβούς στοιχείου για πρά-
ξη που επιβαρύνεται με Φ.Π.Α., επιβάλλεται 
πρόστιμο πενήντα τοις εκατό (50%) επί του 
φόρου που θα προέκυπτε από το μη εκδοθέν 
στοιχείο ή επί της διαφοράς, αντίστοιχα. Το 
πρόστιμο αυτό δεν μπορεί να είναι κατώτε-
ρο των , αθροιστικά ανά φορολογικό έλεγχο, 
διακοσίων πενήντα (250) ευρώ, σε περίπτω-
ση που ο φορολογούμενος είναι υπόχρεος τή-
ρησης απλογραφικού λογιστικού συστήμα-
τος πεντακοσίων (500) ευρώ, και των , σε πε-
ρίπτωση που ο φορολογούμενος είναι υπόχρε-

ος τήρησης διπλογραφικού λογιστικού συ-
στήματος. Σε περίπτωση διαπίστωσης, στο 
πλαίσιο μεταγενέστερου ελέγχου, εκ νέου διά-
πραξης της ίδιας παράβασης εντός πεντα-, 
ετίας από την έκδοση της αρχικής πράξης, επι-
βάλλεται πρόστιμο εκατό τοις εκατό (100%) 
επί του φόρου που θα προέκυπτε από το μη εκ-
δοθέν στοιχείο ή επί της διαφοράς, αντίστοιχα, 
το οποίο , δεν μπορεί να είναι κατώτερο
αθροιστικά ανά φορολογικό έλεγχο, των πε-
ντακοσίων (500) ευρώ, σε περίπτωση που ο 
φορολογούμενος είναι υπόχρεος τήρησης 
απλογραφικού λογιστικού συστήματος και 
των , σε περίπτωση που ο χιλίων (1.000) ευρώ
φορολογούμενος είναι υπόχρεος τήρησης 
διπλογραφικού λογιστικού συστήματος. 
Στην περίπτωση κάθε επόμενης ίδιας παρά-
βασης στο πλαίσιο μεταγενέστερου ελέγχου 
εντός πενταετίας από την έκδοση της αρχι-
κής πράξης, επιβάλλεται πρόστιμο διακόσια 
τοις εκατό (200%) επί του φόρου που θα προ-
έκυπτε από το μη εκδοθέν στοιχείο ή επί της 
διαφοράς, αντίστοιχα, το οποίο δεν μπορεί 
να είναι κατώτερο, αθροιστικά ανά φορολο-
γικό έλεγχο, , σε περί-των χιλίων (1.000) ευρώ
πτωση που ο φορολογούμενος είναι υπόχρεος 
τήρησης απλογραφικού λογιστικού συστή-
ματος δύο χιλιάδων (2.000) ευρώ και των , σε 
περίπτωση που ο φορολογούμενος είναι υπό-
χρεος τήρησης διπλογραφικού λογιστικού 
συστήματος. 

Η πρώτη παράγραφος αναφέρεται στα πρό-
στιμα μη έκδοσης ή έκδοσης ή λήψης ανακρι-
βούς φορολογικού στοιχείου και είναι τα μο-
ναδικά πρόστιμα που επιβάλλονται στις πε-
ριπτώσεις όπου διαπιστώνεται κατόπιν 
ελέγχου η μη  (π.χ. επιτόπιος μερικός έλεγχος) 
έκδοση φορολογικών στοιχείων ή η έκδο-
ση ανακριβών φορολογικών στοιχείων, με-
τά την κατάργηση της περίπτωσης θ' της πα-
ραγράφου 1 του άρθρου 54. Η παράγραφος αυ-
τή ισχύει έτσι μετά την τροποποίησή της με τον 
ν. 4410/2016. Η αρχική της όμως μορφή, έτσι 
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όπως τέθηκε με τον ν. 4337/2015, περιείχε μό-
νο το πρώτο εδάφιο με αποτέλεσμα να μην επι-
βάλλονται τα ελάχιστα προβλεπόμενα πρό-
στιμα που περιγράφονται από το δεύτερο εδά-
φιο και εντεύθεν. Στο αρχικό αυτό διάστημα 
εφαρμογής του άρθρου 58Α, λόγω της μη ύπαρ-
ξης των ελάχιστων προβλεπόμενων προστί-
μων, δηλαδή από 17/10/2015 έως 24/7/2016, 
παρατηρούνταν συχνά φαινόμενα έκδοσης 
πράξεων επιβολής προστίμων (π.χ. μη έκδοση 
στοιχείων για 2 καφέδες από καφετέρια) μικρό-
τερων του ενός ευρώ ή ακόμα και ολίγων λε-
πτών. 

2. Σε κάθε περίπτωση όπου διαπιστώνεται η 
υποβολή ανακριβών δηλώσεων ή η μη υπο-
βολή δηλώσεων, με συνέπεια τη μη απόδοση 
ή τη μειωμένη απόδοση ή την επιπλέον έκ-
πτωση ή επιστροφή Φ.Π.Α., επιβάλλεται πρό-
στιμο ίσο με ποσοστό πενήντα τοις εκατό 
(50%) επί του ποσού του φόρου που θα προ-
έκυπτε από τη μη υποβληθείσα δήλωση ή επί 
της διαφοράς, αντίστοιχα.

Η δεύτερη παράγραφος του άρθρου 58Α ανα-
φέρεται στα πρόστιμα υποβολής ανακριβών 
δηλώσεων ή μη υποβολής δηλώσεων. Το άρ-
θρο 58Α, ως ειδικότερο, αποκλείει την 
εφαρμογή του άρθρου 58 (άρθρο 62 παρ. 7), 
για παραβάσεις που αφορούν τον ΦΠΑ. Δε-
δομένου ότι το άρθρο 58Α αφορά στην επιβο-
λή προστίμων για ουσιαστικές παραβάσεις, 
στις περιπτώσεις διαπίστωσης παραβάσεων 
όπως:  η α) εκπρόθεσμη υποβολή χρεωστι-
κής δήλωσης ΦΠΑ  β)  μη υποβολή, η ανα-,  η
κριβής ή εκπρόθεσμη υποβολή δηλώσεων 
πληροφοριακού χαρακτήρα (π.χ. δηλώσεις 
ενδοκοινοτικών αποκτήσεων - παραδόσεων), 
γ)  μη υποβολή ή ανακριβής ή εκπρόθεσμη  η
υποβολή μηδενικών ή πιστωτικών δηλώ-
σεων, τότε δεν εφαρμόζεται το άρθρο 58Α, 
αλλά το άρθρο 54, ακόμη και αν οι παραβάσεις 
διαπιστώνονται κατόπιν ελέγχου, καθώς οι 
προαναφερόμενες συνιστούν παραβάσεις δια-
δικαστικού χαρακτήρα. Στην περίπτωση όμως 

που διαπιστώνεται κατόπιν ελέγχου, παράβα-
ση , μη υποβολής χρεωστικής δήλωσης ΦΠΑ
έχει εφαρμογή τόσο η παράγραφος 2 του άρ-
θρου 58Α όσο και η παράγραφος 2 του άρ-
θρου 54, και κατ' εφαρμογή της παραγράφου 6 
του άρθρου 62, σύμφωνα με την οποία όταν 
σωρεύονται περισσότερα πρόστιμα που επι-
βάλλονται για την ίδια παράβαση υπερισχύει 
η διάταξη που προβλέπει το μεγαλύτερο 
μεταξύ αυτών. Γενικότερα να αναφέρουμε ότι 
όπως και στο άρθρο 58 έτσι και στο , άρθρο 58Α
για την παράβαση της μη υποβολής δήλω-
σης, έχει εφαρμογή και το διαδικαστικό πρό-
στιμο της παραγράφου 2 του  και άρθρου 54
υπερισχύει η διάταξη που προβλέπει το μεγα-
λύτερο κάθε φορά πρόστιμο.

3. Σε περίπτωση άσκησης οικονομικής δρα-
στηριότητας χωρίς να έχει υποβλη-
θεί δήλωση έναρξης εργασιών, πα-
ρά την ύπαρξη σχετικής υποχρέω-
σης, επιβάλλεται πρόστιμο ίσο με 
ποσοστό πενήντα τοις εκατό 
(50%) επί του ποσού του 
Φ.Π.Α. που θα έπρεπε να είχε 
αποδοθεί για όλη τη διάρκεια λει-
τουργίας της οικονομικής δραστη-
ριότητας.

Με την παράγραφο 3 του άρ-
θρου 58Α προβλέπεται η επιβολή 
προστίμου ΦΠΑ για λειτουργία επι-
χείρησης χωρίς να έχει υποβληθεί δή-
λωση έναρξης οικονομικής δραστη-
ριότητας, η οποία έχει ως αποτέλεσμα την 
απόκρυψη φορολογητέας ύλης (ΠΟΛ 1252/ 
2015). Επομένως το συγκεκριμένο πρόστιμο 
επιβάλλεται μόνο στις περιπτώσεις όπου εντο-
πίζεται, κατόπιν ελέγχου, αποκρυβείσα φορο-
λογητέα ύλη, ως αποτέλεσμα λειτουργίας επι-
χείρησης χωρίς υποβολή δήλωσης έναρξης. 
Διευκρινίζεται ότι στον όρο «μη δήλωση έναρ-
ξης οικονομικής δραστηριότητας» περιλαμβά-
νονται και οι περιπτώσεις υποκείμενων, αλλά 
απαλλασσόμενων από τον ΦΠΑ προσώπων, τα 
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οποία ξεκινούν μια νέα δραστηριότητα η οποία 
υπάγεται σε φόρο, χωρίς να υποβάλλουν στο 
μ η τ ρ ώ ο  τ η ν  π ρ ο β λ ε π ό μ ε ν η  δ ή λ ω σ η 
μεταβολής. Σε κάθε περίπτωση, η μη υποβολή 
δήλωσης μεταβολής κατά τα ανωτέρω δεν 
επισύρει το συγκεκριμένο πρόστιμο της 
παραγράφου 3, εφόσον οι φορολογητέες 
πράξεις καταχωρούνται κανονικά στις δηλώ-
σεις που υποβάλλει ο υποκείμενος.

4. μη υπόχρεο σε υποβο-Σε κάθε πρόσωπο 
λή δηλώσεων Φ.Π.Α. που εκδίδει παραστατι-
κά πωλήσεων (φορολογικά στοιχεία) με 
Φ.Π.Α., χωρίς να έχει τέτοια υποχρέωση, επι-
βάλλεται πρόστιμο ίσο με ποσοστό πενήντα 
τοις εκατό (50%) επί του αναγραφόμενου 
φόρου που δεν αποδόθηκε.

Με την παράγραφο 4 του άρθρου 58Α προ-
βλέπεται η επιβολή προστίμου για έκδοση φο-
ρολογικών στοιχείων με ΦΠΑ από πρόσωπα μη 
υπόχρεα σε υποβολή δήλωσης. Το προβλεπό-
μενο πρόστιμο ορίζεται σε ποσοστό πενήντα 
τοις εκατό (50%) επί του ΦΠΑ που αναγράφεται 
στο φορολογικό στοιχείο που κακώς εκδόθηκε, 
αφού δεν είχε τέτοιο δικαίωμα ο εκδότης του, 
και υπό την προϋπόθεση ότι ο φόρος αυτός 
δεν αποδόθηκε στο Δημόσιο. Το πρόστιμο 
αυτό καταλαμβάνει τα πρόσωπα εκείνα τα 
οποία παρανόμως επιβάλλουν ΦΠΑ σε συναλ-
λαγές που πραγματοποιούν, είτε γιατί αυτές 
είναι εκτός πεδίου εφαρμογής του φόρου είτε 
γιατί είναι απαλλασσόμενες είτε γιατί τα πρό-
σωπα αυτά δεν έχουν την ιδιότητα του υποκεί-

μενου στον φόρο (ιδιώτες). Επειδή όμως, όπως 
προβλέπεται με την παράγραφο 2 του άρθρου 
35 του Κώδικα ΦΠΑ «οποιοδήποτε πρόσωπο 
χρεώνει φόρο σε φορολογικό στοιχείο που εκ-
δίδει, υποχρεούται στην απόδοση του φόρου 
αυτού στο Δημόσιο», εφόσον διαπιστωθεί από 
τον έλεγχο ότι έχουν πραγματοποιηθεί τέτοιες 
πράξεις και ο ΦΠΑ δεν έχει αποδοθεί στο Δη-
μόσιο, τότε επιβάλλεται το πρόστιμο της πα-
ραγράφου 4 του άρθρου 58Α.

5. Στην περίπτωση που επιβάλλονται τα 
πρόστιμα για παραβάσεις των   παρ. 1, 3 και 4
για τις οποίες συντρέχει και περίπτωση πα-
ράβασης της παρ. 2 περί υποβολής ανακρι-
βούς ή μη υποβολής δήλωσης, τα πρόστιμα αυ-
τά αφαιρούνται από το πρόστιμο της παρ. 
2. Ειδικά στην περίπτωση επιβολής προστίμων 
για παραβάσεις της παρ. 1 για τις οποίες συ-
ντρέχει και περίπτωση παράβασης της παρ. 2, 
αφαιρείται το αναλογικό πρόστιμο του 
πενήντα τοις εκατό (50%) και όχι το ελάχιστο 
πρόστιμο των διακοσίων πενήντα (250) ή πε-
ντακοσίων (500) ευρώ ή το επιβληθέν σε επό-
μενους ελέγχους διπλάσιο ή τετραπλάσιο πρό-
στιμο για διάπραξη ιδίων παραβάσεων εντός 
πενταετίας.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα που αφορά την 
παράγραφο 5 του αρ. 58Α και βοηθά την καλύ-
τερη κατανόηση της είναι το κάτωθι αναφερό-
μενο, όπως αυτό περιγράφεται στην εγκύκλιο 
ΠΟΛ 1112/2016:

Έστω σε φορολογούμενο, ο οποίος είναι υπό-
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χρεος σε τήρηση απλογραφικού λογιστικού συ-
στήματος έχει επιβληθεί για τη μη έκδοση 
στοιχείου αξίας 100,00 ευρώ από το οποίο θα 
προέκυπτε ΦΠΑ 24,00 ευρώ, πρόστιμο 250,00 
ευρώ. Σε μεταγενέστερο έλεγχο διαπιστώνεται 
ότι έχει υποβληθεί ανακριβής δήλωση ΦΠΑ και 
η ανακρίβεια προσδιορίζεται στο ποσό των 
24,00 ευρώ οφειλόμενη στη μη έκδοση μόνο 
του ανωτέρω στοιχείου. Προκειμένου να μη 
σωρευθούν τα πρόστιμα των παραγράφων 1 
και 2 του άρθρου 58 Α, κατ' εφαρμογή της πα-
ραγράφου 5 του ίδιου άρθρου, δεν αφαιρείται 
από το πρόστιμο της παραγράφου 2 (24,00 
ευρώ) το ελάχιστο επιβληθέν πρόστιμο της πα-
ραγράφου 1 των 250,00 ευρώ, αλλά το αναλο-
γικό πρόστιμο του 50% του ΦΠΑ επί της αξίας 
των στοιχείων που δεν εκδόθηκαν, δηλαδή τα 
24,00 ευρώ, και εντέλει δεν επιβάλλεται ποσό 
προστίμου για την παράβαση της παραγρά-
φου 2.

ΑΡΘΡΟ 59
ΠΡΟΣΤΙΜΑ ΓΙΑ ΠΑΡΑΒΑΣΕΙΣ ΣΧΕΤΙΚΕΣ 
ΜΕ ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΚΡΑΤΟΥΜΕΝΟΥΣ ΦΟΡΟΥΣ

Το άρθρο 59 ΚΦΔ τροποποιήθηκε 2 φορές 
από την θέσπισή του με την έναρξη ισχύος του 
ΚΦΔ, η τελευταία των οποίων ήταν με τον ν. 
4337/2015. Η τροποποίηση που έγινε με τον ν. 
4337/2015 εξορθολόγισε το ύψος των προστί-
μων, το οποίο μέχρι τότε ήταν υπέρογκο. Η 
πρώτη παράγραφος αναφέρεται στο πρόστιμο 
που επιβάλλεται στην περίπτωση της μη υπο-
βολής δήλωσης παρακρατούμενων φόρων 
και η δεύτερη στο πρόστιμο που επιβάλλεται 
στην περίπτωση της ανακριβούς υποβολής 
δήλωσης παρακρατούμενων φόρων. Ανα-
λυτικότερα το άρθρο 59 έχει ως εξής:

Για παραβάσεις σχετικές με παρακρατούμε-
νους φόρους οι οποίες διαπιστώνονται κατό-
πιν ελέγχου, επιβάλλονται τα ακόλουθα πρό-
στιμα:

1. μη υποβολής δήλωσης Σε περίπτωση  πα-

ρακρατούμενου φόρου από την οποία θα προ-
έκυπτε υποχρέωση απόδοσης φόρου επιβάλ-
λεται πρόστιμο ποσοστού πενήντα τοις εκα-
τό (50%) επί του ποσού του φόρου που ανα-
λογεί στη μη υποβληθείσα δήλωση.

2. υποβολής ανακριβούς δή- Σε περίπτωση 
λωσης επιβάλλε- παρακρατούμενου φόρου 
ται πρόστιμο ποσοστού πενήντα τοις εκα-
τό (50%) επί της διαφοράς του φόρου.

Με την ΠΟΛ 1252/2015 διευκρινίζεται ότι 
στην περίπτωση μη υποβολής δήλωσης παρα-
κρατούμενου φόρου από την οποία προκύπτει 
φόρος προς καταβολή, που διαπιστώνεται κα-
τόπιν ελέγχου έχει εφαρμογή και η διάταξη της 
παραγράφου 2 του άρθρου 54 και στην περί-
πτωση αυτή θα επιβάλλεται το μεγαλύτερο 
κάθε φορά πρόστιμο μεταξύ αυτών, δηλαδή 
του άρθρου 54 παρ. 2 και του άρθρου 59 παρ. 
1. Κάτι τέτοιο βέβαια όπως έχει ήδη αναφερ-
θεί, δεν ισχύει στην περίπτωση της υποβο-
λής ανακριβούς δήλωσης, διότι για τη διαπί-
στωση της υποβολής ανακριβούς δήλωσης πα-
ρακρατούμενου φόρου από την οποία προκύ-
πτει ποσό φόρου προς καταβολή, δεν προβλέ-
πεται πρόστιμο διαδικαστικής παράβασης του 
άρθρου 54 ΚΦΔ.




Σ.Σ.Ε. 31.5.2023 | Για τους όρους 
αμοιβής και εργασίας των εργαζομένων 
στα  όλης της χώρας αρτοποιεία
[Π.Κ. 9 / 6-6-2023].,

Σ.Σ.Ε. (11.4.2023) για τους όρους 
αμοιβής και εργασίας των εργαζομένων 
στα  καταστήματα της επισιτιστικά
νήσου Ρόδου 
[Π.Κ. 6 / 26-4-2023].
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Την περίοδο του θέρους λαμβάνει χώρα ιδι-
αίτερη καταπόνηση των εργαζομένων που 
οφείλεται στη συνέργεια μετεωρολογικών πα-
ραγόντων του εξωτερικού περιβάλλοντος 
ή/και παραμέτρων μικροκλίματος του εσωτε-
ρικού εργασιακού χώρου, σωματικής εργασίας 
και προστατευτικού ρουχισμού.

Ιδιαίτερη επιβάρυνση παρατηρείται στις 
υπαίθριες εργασίες (π.χ. σε οικοδομές, οδικά 
και άλλα τεχνικά έργα) και στις εργασίες σε στε-
γασμένους χώρους όπου λόγω της φύσης των 
παραγωγικών διαδικασιών μπορεί να υπάρχει 
επί πλέον θερμική καταπόνηση από υψηλές τι-
μές θερμοκρασίας - υγρασίας και ακτινοβολού-
μενη θερμότητα (π.χ. σε χυτήρια, μεταλλουργί-
ες, βιομηχανίες πλαστικών, μαγειρεία κ.α.) και 
ιδίως στις χειρωνακτικές εργασίες (π.χ. μετα-
φορά βαρέων αντικειμένων, οικοδομικών υλι-
κών).

Οι εργοδότες οφείλουν να λαμβάνουν τα κα-
τάλληλα μέτρα για την προστασία της ασφά-
λειας και υγείας των εργαζομένων σύμφωνα με 
τις κείμενες διατάξεις της εργατικής νομοθε-
σίας, σε περίπτωση δε μη συμμόρφωσης επι-
βάλλονται οι προβλεπόμενες διοικητικές και 
ποινικές κυρώσεις.

Τονίζεται ότι στις υποχρεώσεις των εργοδο-

τών, μεταξύ των άλλων συμπεριλαμβάνονται 
οι εξής:

1. Ο προσδιορισμός των εργασιών και των 
χώρων εργασίας όπου ο κίνδυνος θερμικής κα-
ταπόνησης των εργαζομένων αναμένεται να εί-
ναι αυξημένος - με βάση τη σχετική βιβλιογρα-
φία, την εμπειρία από προηγούμενα έτη και τα 
αποτελέσματα μετρήσεων θερμοκρασίας και 
υγρασίας και άλλων δεικτών μικροκλίματος - 
και η αναλυτική εξειδίκευση των τεχνικών και 
οργανωτικών μέτρων που πρέπει κατά περί-
πτωση να ληφθούν για την αντιμετώπισή του, 
πραγματοποιείται με την ενεργό συμμετοχή 
του Τεχνικού Ασφαλείας και του Ιατρού Εργα-
σίας (όπου προβλέπεται να απασχολείται), σε 
συνεργασία με τους εργαζομένους και τους 
εκπροσώπους τους. 

Όλα τα παραπάνω πρέπει να αποτυπώνονται 
στη γραπτή εκτίμηση των υφιστάμενων κατά 
την εργασία κινδύνων για την υγεία και ασφά-
λεια που προβλέπεται βάσει των παρ. 1- εδά-
φιο α' & παρ. 3-7, του άρθρου 43, του Κώδικα 
νόμων για την υγεία και ασφάλεια των εργαζο-
μένων (ΚΝΥΑΕ, ν. 3850/2010, ΦΕΚ 84 Α').

2. Η λήψη των κατάλληλων κατά περίπτωση 
τεχνικών και οργανωτικών μέτρων για τη μείω-
ση της θερμικής καταπόνησης των εργαζομέ-

Πρόληψη της 

θερμικής 
καταπόνησης 
των εργαζομένων

Εγκύκλιος 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
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νων. Ενδεικτικός κατάλογος τεχνικών και 
οργανωτικών μέτρων παρατίθεται στο συνημ-
μένο Παράρτημα 1.

3. Η οργάνωση της κατάλληλης υποδομής για 
την αντιμετώπιση καταστάσεων έκτακτης ανά-
γκης και την παροχή πρώτων βοηθειών που 
προβλέπεται βάσει των παρ. 1 & 2, του άρθρου 
45, του ΚΝΥΑΕ (ν. 3850/2010).

4. Η ενημέρωση και παροχή οδηγιών στους 
εργαζόμενους.

5. Η χορήγηση στους εργαζόμενους κατάλ-
ληλων μέσων ατομικής προστασίας.

6. Σε κάθε περίπτωση, η θερμοκρασία στους 
χώρους εργασίας πρέπει να ανταποκρίνεται 
στις ανάγκες του ανθρώπινου οργανισμού λαμ-
βανομένης υπόψη της φύσης της εργασίας, της 
σωματικής προσπάθειας που απαιτείται για 
την εκτέλεσή της και των κλιματολογικών συν-
θηκών των εποχών του έτους, σύμφωνα με το 
π.δ. 305/96 "Ελάχιστες προδιαγραφές ασφά-
λειας και υγείας που πρέπει να εφαρμόζονται 
στα προσωρινά ή κινητά εργοτάξια σε συμμόρ-
φωση προς την οδηγία 92/57/EOK" και το π.δ. 
16/96, "Ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας 
και υγείας στους χώρους εργασίας σε συμμόρ-
φωση με την οδηγία 89/654/EOK", όπου και 
αναφέρεται η υποχρέωση εφαρμογής των 
ειδικών μέτρων που προβλέπονται από τις 
ισχύουσες διατάξεις και τις εγκυκλίους οδη-
γίες σε περίπτωση καύσωνα.

7. Οι εργοδότες οφείλουν να επιδεικνύουν 
ιδιαίτερη μέριμνα για την προστασία των ερ-
γαζομένων που ανήκουν σε ομάδες υψηλού κιν-
δύνου. Η ένταξη των εργαζομένων στις παρα-
πάνω ομάδες γίνεται από τον Ιατρό Εργασίας 
της επιχείρησης και, όπου δεν προβλέπεται η 
απασχόληση Ιατρού Εργασίας, με ιατρική βε-
βαίωση που θα προσκομίζει ο ίδιος ο εργαζό-
μενος.

8. Επιχειρήσεις υπαγόμενες σε συλλογικές 
ρυθμίσεις εργασίας εν ισχύ, οφείλουν να τη-
ρούν τα μέτρα προστασίας των εργαζομένων 
από τη θερμική καταπόνηση, σύμφωνα με τυ-

χόν ειδικούς όρους που περιλαμβάνονται σε 
αυτές.

Ο έλεγχος εφαρμογής των μέτρων για την 
προστασία της υγείας και ασφάλειας των εργα-
ζομένων πραγματοποιείται από τους αρμόδι-
ους Επιθεωρητές ΑΥΕ της Επιθεώρησης Εργα-
σίας.

Προσαρτώνται:

α) Το Παράρτημα 1, το οποίο περιλαμβάνει εν-
δεικτικό και μη εξαντλητικό κατάλογο τεχνι-
κών και οργανωτικών μέτρων για την ελάττω-
ση της θερμικής καταπόνησης και την προστα-
σία της υγείας των εργαζομένων.

β) Το Παράρτημα 2, στο οποίο αναφέρονται 
οι επιπτώσεις της θερμικής καταπόνησης στην 
υγεία, καθώς και οι κατηγορίες εργαζομένων  
που αποτελούν ομάδες υψηλού κινδύνου.

γ) Οδηγός για τον υπολογισμό της θερμικής 
καταπόνησης ο οποίος παρουσιάζει, αφενός 
συνοπτικές πληροφορίες για τις μεθόδους ανά-
λυσης της θερμικής καταπόνησης των εργαζο-
μένων σε συγκεκριμένο εργασιακό περιβάλλον 
που είναι αναγκαίες για το σωστό σχεδιασμό 
των μέτρων προστασίας της υγείας και αφετέ-
ρου, διεξοδικά, τον υπολογισμό της θερμικής 
καταπόνησης των εργαζομένων με τη μέθοδο 
του δείκτη WBGT ή ΘΥΒΜΑΣ, η οποία εξετάζε-
ται (και σε πιλοτικό επίπεδο) ως προς τις προϋ-
ποθέσεις θέσπισης για την υποχρεωτική εφαρ-
μογή της στο πλαίσιο της ελληνικής νομοθε-
σίας για την υγεία και ασφάλεια στην εργασία.

Επισημαίνεται δε πως στην ιστοσελίδα της 
Εθνικής Μετεωρολογικής Υπηρεσίας (ΕΜΥ) 
αναρτώνται προγνωστικοί χάρτες με τα εύρη τι-
μών του δείκτη WBGT για εξωτερικούς χώρους, 
πανελλαδικά.

Καλούνται οι προϊστάμενοι των Δ/νσεων & 
Τμημάτων να μεριμνήσουν για την ενημέρωση 
όλων των υπαλλήλων με υπογραφή και για την 
οργάνωση και δράση συνεργείων ελέγχου.

Πατήστε εδώ για να δείτε 
αναλυτικά την εγκύκλιο
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ΑΡΕΙΟΥ ΠΑΓΟΥ

[…] Από το άρθρο 2 παρ. 5 της ΠΥΣ 6/2012, η 
οποία εκδόθηκε κατά νομοθετική εξουσιοδότηση 
του άρθρου 1 παρ. 6 του Ν. 4046/2012 συνάγεται 
ότι με την έκδοση της ΠΥΣ αυτής, η λεγόμενη «με-
τενέργεια» των ΣΣΕ, ήτοι η παράταση της ισχύος 
κανονιστικών όρων μετά τη λήξη της χρονικής 
διάρκειας ή την καταγγελία της ΣΣΕ στην οποία πε-
ριέχονται, περιορίσθηκε ως προς τη διάρκεια και 
το περιεχόμενο. Ειδικότερα, προκειμένου για ΣΣΕ 
που είχαν λήξει ή καταγγελθεί πριν από την ισχύ 
του εξουσιοδοτικού (ως προς την έκδοση της ΠΥΣ) 
Ν. 4046/2012, η οποία άρχισε την 14.02.2012, ορί-
σθηκε ότι η «μετενέργεια» ισχύει (γενικώς) μόνο 
για ένα τρίμηνο και ότι μετά την πάροδο του τρι-
μήνου αυτού περιορίζεται (ειδικώς) μόνο στους 
κανονιστικούς όρους που αναφέρονται στο βα-
σικό μισθό (ή ημερομίσθιο) και σε τέσσερα (μόνο) 
επιδόματα, τα οποία κατονομάζονται περιοριστι-
κά και προσδιορίζονται ως «ωρίμανσης, τέκνων, 

σπουδών και επικινδύνου εργασίας». Οπότε, κατά 
ρητή πρόβλεψη του νέου νόμου (τέταρτο εδάφιο 
της παρ. 4 του άρθρου 2 της ως άνω ΠΥΣ), οι ατο-
μικές συμβάσεις εργασίας «προσαρμόζονται», 
για το μέλλον, στις διατάξεις του τρίτου εδαφίου 
της ίδιας παραγράφου, ήτοι περιλαμβάνουν μόνο 
τους ως άνω κανονιστικούς όρους που συνεχί-
ζουν να «μετενεργούν», και όχι τους υπόλοιπους. 
Και, μάλιστα, η προσαρμογή αυτή είναι επιτρεπτό 
να επέλθει μονομερώς, με πρωτοβουλία του ερ-
γοδότη, χωρίς να απαιτείται η προηγούμενη, σύμ-
φωνη γνώμη των εργαζομένων.

Τέλος, λόγω της γενικότητας που υπάρχει στη 
διατύπωση του δευτέρου εδαφίου της παρ. 4 του 
άρθρου 2 της ως άνω ΠΥΣ, τα προαναφερθέντα 
ισχύουν για όλες τις ΣΣΕ που είχαν λήξει ή καταγ-
γελθεί πριν από την ισχύ του εξουσιοδοτικού Ν. 
4046/2012, η οποία άρχισε την 14.02.2012, ήτοι 
και γι’ αυτές των οποίων οι κανονιστικοί όροι, 
σύμφωνα με την ήδη καταργηθείσα παρ. 5 του 
άρθρου 9 του Ν. 1876/90, είχε θεωρηθεί ότι «μετά 
την πάροδο εξαμήνου από τη λήξη ή την καταγγε-
λία εξακολουθούν να ισχύουν, μέχρις ότου λυθεί 
ή τροποποιηθεί η ατομική σχέση εργασίας». Η ερ-
μηνεία αυτή συνάγεται από τον ορισμό του τε-
τάρτου εδαφίου της παρ. 4 του άρθρου 2 της ως 
άνω ΠΥΣ, περί μονομερούς «προσαρμογής» των 
ατομικών συμβάσεων στο νέο δίκαιο, ήτοι τρο-
ποποίησης αυτών σύμφωνα με τα οριζόμενα στο 
τρίτο εδάφιο της ίδιας παραγράφου (Α.Π. 174/ 
2019, Α.Π. 876/2018, 1335/2018, 1522/2018) […].

ΑΡΕΙΟΥ ΠΑΓΟΥ

Με το νόμο 4093/2012 καθορίστηκε νέο σύστη-
μα διαμόρφωσης νομοθετικά κατώτατου μισθού 
για τους εργαζόμενους του ιδιωτικού τομέα όλης 
της χώρας, το οποίο τέθηκε σε ισχύ την 1.4.2013 
(άρθρο πρώτο Υποπ. ΙΑ- 11.3), ενώ με το ίδιο άρ-
θρο του ίδιου νόμου Υποπ. ΙΑ- 11.2, με το οποίο 
αντικαταστάθηκε το πρώτο εδάφιο της παρ. 8 Ν. 

[ ]ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ

Επιμέλεια: 
Άννα Καμπάνη  
[Πολιτική Επιστήμων]
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1876/90, ορίστηκε ότι οι ΕΓΣΣΕ καθορίζουν τους 
ελάχιστους μη μισθολογικούς όρους εργασίας, 
που ισχύουν για τους εργαζόμενους όλης της χώ-
ρας. Βασικοί μισθοί, βασικά ημερομίσθια, κάθε εί-
δους προσαυξήσεις αυτών και γενικά κάθε άλλος 
μισθολογικός όρος, ισχύουν μόνο για τους εργα-
ζόμενους που απασχολούνται από εργοδότες 
των συμβαλλομένων εργοδοτικών οργανώσεων 
και δεν επιτρέπεται να υπολείπονται του νόμι-
μου νομοθετημένου κατώτατου μισθού και ημε-
ρομισθίου. Ο κατά τα άνω κατώτατος μισθός προ-
σαυξάνεται με τις προβλεπόμενες στο νόμο προ-
σαυξήσεις τριετιών (άρθρο πρώτο Υποπ. ΙΑ 11. 3γ 
του ίδιου ως άνω νόμου) και καταβάλλονται σε ερ-
γαζόμενο με προϋπηρεσία σε οποιονδήποτε 
εργοδότη και με οποιαδήποτε ειδικότητα, για μεν 
τους εργατοτεχνίτες μετά τη συμπλήρωση του 
18ου έτους της ηλικίας τους, για δε τους υπαλλή-
λους μετά την συμπλήρωση του 19ου έτους της 
ηλικίας τους και ισχύουν για την συμπληρωθείσα 
υπηρεσία την 14.2.2012. Περαιτέρω, σύμφωνα με 
τη διάταξη του άρθρου 4 της 6/2012 Πράξης του 
Υπουργικού Συμβουλίου (ΠΥΣ), η οποία εκδόθηκε 
κατά νομοθετική εξουσιοδότηση του άρθρου 1 
παρ. 6 του Ν. 4046/2012 και εντός του πλαισίου 
της χορηγηθείσας εξουσιοδότησης (Ολ. Σ.τ.Ε. 
2307/2014), «από 14.4.2012 και μέχρι το ποσοστό 
της ανεργίας να διαμορφωθεί κάτω του 10%, ανα-
στέλλονται οι διατάξεις νόμων, ΣΣΕ ή ΔΑ, που προ-
βλέπουν αυξήσεις μισθών ή ημερομισθίων, περι-
λαμβανομένων και εκείνων περί υπηρεσιακών 
ωριμάνσεων, με μόνη προϋπόθεση την πάροδο 
συγκεκριμένου χρόνου εργασίας, όπως ενδεικτι-
κά το επίδομα πολυετίας, το επίδομα χρόνου ερ-
γασίας, το επίδομα τριετίας και το επίδομα πε-
νταετίας. Για την εφαρμογή του προηγουμένου 
εδαφίου λαμβάνεται υπόψη ο μέσος όρος του 
εθνικού ποσοστού ανεργίας των τελευταίων τεσ-
σάρων τριμήνων, όπως αυτός αποτυπώνεται 
στην Έρευνα Εργατικού Δυναμικού της ΕΛ.ΣΤΑΤ., 
με την δε Υποπ. ΙΑ 11 περ. 3. στ του ίδιου ως άνω 
νόμου 4093/2012 ορίζεται ότι «Έως ότου η ανερ-
γία διαμορφωθεί σε ποσοστό κάτω του 10% ανα-
στέλλεται η προσαύξηση του νομοθετικώς καθο-
ρισμένου νόμιμου κατώτατου μισθού και ημερο-
μισθίου για προϋπηρεσία που συμπληρώνεται 
μετά την 14.2.2012.» 

[…] Από τις διατάξεις αυτές συνάγεται ότι με 

την έκδοση της ΠΥΣ 6/2012 (και σε αντίθεση προς 
τα μέχρι τότε ισχύοντα με τις καταργούμενες δια-
τάξεις του άρθρου 9 του Ν. 1876/90), η λεγόμενη 
«μετενέργεια» των ΣΣΕ, ήτοι η παράταση της 
ισχύος κανονιστικών όρων μετά τη λήξη της χρο-
νικής διάρκειας ή την καταγγελία της ΣΣΕ, στην 
οποία περιέχονται, περιορίσθηκε ως προς τη δι-
άρκεια και το περιεχόμενο. Ειδικότερα, προκει-
μένου για ΣΣΕ που είχαν λήξει ή καταγγελθεί πριν 
από την ισχύ του εξουσιοδοτικού (ως προς την έκ-
δοση της ΠΥΣ) Ν. 4046/2012, η οποία άρχισε την 
14-2-2012, ορίσθηκε ότι η «μετενέργεια» ισχύει 
(γενικώς) μόνο για ένα τρίμηνο και ότι μετά την 
πάροδο του τριμήνου αυτού περιορίζεται (ειδι-
κώς) μόνο στους κανονιστικούς όρους που ανα-
φέρονται στο βασικό μισθό (ή ημερομίσθιο) και 
σε τέσσερα (μόνο) επιδόματα, τα οποία κατονο-
μάζονται περιοριστικά και προσδιορίζονται ως 
«ωρίμανσης, τέκνων, σπουδών και επικινδύνου 
εργασίας». Οπότε, κατά ρητή πρόβλεψη του νέου 
νόμου (τέταρτο εδάφιο της παρ. 4 του άρθρου 2 
της ως άνω ΠΥΣ), οι ατομικές συμβάσεις εργασίας 
«προσαρμόζονται», για το μέλλον, στις διατάξεις 
του τρίτου εδαφίου της ίδιας παραγράφου, ήτοι 
περιλαμβάνουν μόνο τους ως άνω κανονιστικούς 
όρους που συνεχίζουν να «μετενεργούν» και όχι 
τους υπόλοιπους. Μάλιστα, η προσαρμογή αυτή 
είναι επιτρεπτό να επέλθει μονομερώς, με πρω-
τοβουλία του εργοδότη, χωρίς να απαιτείται η 
προηγούμενη, σύμφωνη γνώμη των εργαζομέ-
νων. Τέλος, λόγω της γενικότητας που υπάρχει 
στη διατύπωση του δευτέρου εδαφίου της παρ. 4 
του άρθρου 2 της ως άνω ΠΥΣ, τα προαναφερθέ-
ντα ισχύουν για όλες τις ΣΣΕ που είχαν λήξει ή κα-
ταγγελθεί πριν από την ισχύ του Ν. 4046/2012, 
ήτοι και γι` αυτές των οποίων οι κανονιστικοί 
όροι, σύμφωνα με την ήδη καταργηθείσα παρ. 5 
του άρθρου 9 του Ν. 1876/90, είχε θεωρηθεί ότι 
«μετά την πάροδο εξαμήνου» από τη λήξη ή την 
καταγγελία «εξακολουθούν να ισχύουν, μέχρις 
ότου λυθεί ή τροποποιηθεί η ατομική σχέση ερ-
γασίας». Η ερμηνεία αυτή συνάγεται από τον ορι-
σμό του τετάρτου εδαφίου της παρ. 4 του άρθρου 
2 της ως άνω ΠΥΣ, περί μονομερούς «προσαρμο-
γής» των ατομικών συμβάσεων στο νέο δίκαιο, 
ήτοι τροποποίησης αυτών σύμφωνα με τα οριζό-
μενα στο τρίτο εδάφιο της ίδιας παραγράφου 
(Α.Π. 904/2020, 174/2019, 876/2018, 1335/2018).
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Συνταξιοδότηση και 
δικαίωμα αποζημίωσης

Εργαζόμενη θέλει να αποχωρήσει λαμβά-
νοντας μειωμένη σύνταξη.

1. Δικαιούται αποζημίωση λόγω συνταξιο-
δότησης;

2. Πρέπει να υποβληθεί καταγγελία σύμ-
βασης ή οικειοθελή αποχώρηση στα Έντυπα 
του Εργάνη;

Απάντηση

Σύμφωνα με το Ν. 435/1976,όπως ισχύει μετά 
το άρθρο 325 του Π Δ  80/2022, αν η εργαζόμενη . .
αποχωρήσει οικειοθελώς από την εργασία της 
προκειμένου να λάβει μειωμένη σύνταξη γήρα-
τος από τον ΕΦΚΑ, δεν δικαιούται να λάβει απο-
ζημίωση απόλυσης και για τη λύση της σύμβα-
σής της θα πρέπει να υποβληθεί στο Π.Σ. ΕΡΓΑ-
ΝΗ το έντυπο (Ε5) υπογεγραμμένο από τον εκ-
πρόσωπο της εταιρείας και από την εργαζομένη.

Αν όμως παρότι η εργαζόμενη αυτή θα λάβει 
τη μειωμένη σύνταξη γήρατος από τον ΕΦΚΑ, 
επιθυμεί να συνεχίζει να εργάζεται στην επιχεί-
ρηση και δεν αποχωρεί οικειοθελώς, η επιχείρη-
ση-εργοδότης μπορεί να της καταγγείλει την 
αορίστου χρόνου σύμβαση εργασίας της κα-
ταβάλλοντας πλήρη την αποζημίωση απόλυσης 
του Ν. 2112/1920, όπως ισχύει μετά το Ν. 4093/ 
2012, υποβάλλοντας στην περίπτωση αυτή στο 
Π.Σ. ΕΡΓΑΝΗ το έντυπο Ε6.

Στράτευση εργαζόμενου
Εργαζόμενος με ειδικότητα ανειδίκευτου 

εργάτη και με σύμβαση εξαήμερης εργασί-
ας, πλήρους απασχόλησης θα στρατευτεί 
στις 19/4/2023 και θα απολυθεί στις 19/10/ 
2023. 

Θα πρέπει να γίνει κάποια γνωστοποίηση 
πριν την παύση της παροχής των υπηρεσι-
ών του; Θα χρειαστεί να υποβληθεί κάποιο 
έγγραφο/έντυπο στο σύστημα Εργάνη; 

Αφού απολυθεί και ενημερώσει (εντός μη-
νός, όπως ορίζεται) γραπτώς ή προφορικώς 
τον εργοδότη του, θα χρειαστεί κάποια γνω-
στοποίηση; 

Απάντηση

Σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.3514/1928, 
όπως ισχύουν μετά τα άρθρα 310-312 του ΠΔ 
80/2022, η στράτευση των μισθωτών δεν λύει 
την σύμβαση εργασίας τους, αλλά απλά την 
αναστέλλει για όσο χρόνο διαρκεί αυτή. Μετά 
την αποστράτευσή τους επανέρχονται στην 
ίδια θέση εργασίας που είχαν πριν την στρά-
τευσή τους με τους ίδιους όρους εργασίας τους 
και αμοιβής που είχαν υπογράψει με την πρόσ-
ληψη τους στην επιχείρηση. Όλος δε ο χρόνος 
της θητείας τους θεωρείται χρόνος πραγματι-
κής εργασίας για όλες τις συνέπειές της, μόνο 
όμως για τον εργοδότη στον οποίο εργάζονταν 
κατά την στράτευσή τους.

εμείς απαντούμε! 
οι συνδρομητές μας ρωτούν...   
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Για τις μεταβολές αυτές στη θέση των εργα-
ζομένων στην επιχείρηση, το Υπουργείο Εργα-
σίας μέχρι τώρα δεν έχει θέσει ειδικές διαδικα-
σίες πληροφόρησης των Υπηρεσιών του, μέσω 
του Π.Σ. ΕΡΓΑΝΗ ή άλλου τρόπου και έτσι, ο ερ-
γοδότης δεν έχει υποχρέωση να ενημερώσει 
σχετικά με τον εργαζόμενο αυτό, ούτε την 
Επιθ/ση Εργασίας, ούτε την αρμόδια Υπηρεσία 
του ΕΦΚΑ ή του ΟΑΕΔ (ΔΥΠΑ).

Ασφάλιση τραγουδιστών 
– μουσικών νύχτας

Οι μουσικοί, τραγουδιστές νύχτας (σε 
μπαρ, εστιατόρια ή ξενοδοχεία) με ωράριο 
18:00-02:00 ασφαλίζονται στα βαρέα ή κα-
λύπτονται με την ειδική περίπτωση 21; 

Απάντηση

Από 01/01/2012 οι απασχολούμενοι με την ει-
δικότητα του μουσικού πνευστών οργάνων και 
του μουσικού και τραγουδιστή νυχτερινών 
κέντρων εξαιρέθηκαν από τα ΒΑΡΕΑ και κατά 
συνέπεια για τα πρόσωπα που απασχολούνται 
με τις εν λόγω ειδικότητες πρέπει να γίνεται 
χρήση της ειδικής περίπτωσης 21 έτσι ώστε να 
προκύπτει Π.Κ που να μην εμπεριέχει εισφορά 
ΒΑΡΕΩΝ.

Σε περίπτωση όμως που τα εν λόγω πρόσωπα 
απασχολούνται με ειδικότητα η οποία κατά τα 
ανωτέρω από 01/01/2012 εξαιρέθηκε από τον 
πίνακα των Βαρέων εφόσον μέχρι 31/12/2011 
συμπλήρωναν τις ελάχιστες προϋποθέσεις συ-
νταξιοδότησης με βάση τον ΚΒΑΕ (3600 ημέρες 
ασφάλισης στα ΒΑΡΕΑ οι παλαιοί ασφαλισμέ-
νοι - 3375 ημέρες ασφάλισης οι νέοι ασφαλι-
σμένοι) συνεχίζεται η ασφάλισή τους κατά τον 
Κ.Β.Α.Ε. και δεν πρέπει να γίνεται χρήση της ει-
δικής περίπτωσης 21.

Μετατροπή σύμβασης ορισμένου 
χρόνου σε αορίστου

Εργαζόμενος έχει σύμβαση ορισμένου 
χρόνου η οποία λήγει το Σεπτέμβριο 2023. 
Υπάρχει η πρόθεση από τα δύο μέρη (εργα-

ζόμενος – εργοδότης) να προχωρήσουν άμε-
σα στη μετατροπή της σε αορίστου χρόνου. 

Α. Υπάρχει κάποιο νομικό κόλλημα;
Β. Τεχνικά, στο Εργάνη ποια βήματα θα 

πρέπει να γίνουν;

Απάντηση

Εφόσον και ο εργαζόμενος συμφωνεί για την 
μετατροπή της σύμβασης εργασίας του, από 
ορισμένου χρόνου σε αορίστου χρόνου, απαι-
τείται τροποποίηση των όρων ατομικής του 
σύμβασης (Π.Δ. 156/94), ως προς τον συγκεκρι-
μένο όρο (σύμβαση αορίστου χρόνου). Η εν 
λόγω σύμβαση αορίστου χρόνου, θα έχει έναρ-
ξη την ημερομηνία αρχικής πρόσληψης, εφό-
σον το αντικείμενο της εργασίας του εργαζόμε-
νου είναι το ίδιο, με εκείνο της σύμβασης εργα-
σίας ορισμένου χρόνου.

Όσον αφορά τις ενέργειες στο Π.Σ. ΕΡΓΑΝΗ, 
δεδομένων των πιο πάνω, δεν απαιτείται λήξη 
της σύμβασης ορισμένου χρόνου με το έντυπο 
Ε7. 

Ασφάλιση ιατρικών επισκεπτών
Επιχείρηση χονδρικής εμπορίας φαρμα-

κευτικών προϊόντων, επιθυμεί να προσλά-
βει ιατρικούς επισκέπτες με πλήρη απα-
σχόληση και σταθερές μηνιαίες αποδοχές, 
χωρίς ποσοστά επί των πωλήσεων. Οι 
ασφαλιστικές τους εισφορές θα υπολογίζο-
νται στις πραγματικές τους αποδοχές ή 
στην 11η τεκμαρτή ασφαλιστική κλάση;

Απάντηση

Εφόσον οι εργαζόμενοι αυτοί αποδεδειγμέ-
να με βάση την ατομική τους σύμβαση και τα 
λοιπά στοιχεία (εκκαθαριστικά σημειώματα, 
καταβολή αποδοχών στην τράπεζα, λογιστικά 
βιβλία κ.λπ.) δεν θα αμείβονται με σταθερές μη-
νιαίες αποδοχές και ποσοστά επί των πωλήσε-
ων, αλλά θα αμείβονται αποκλειστικά και μό-
νον και καθ  όλη τη διάρκεια του έτους με στα-’
θερές μηνιαίες αποδοχές μη υπολειπόμενες 
των νόμιμων, θα πρέπει οι εισφορές να υπο-
λογίζονται επί των σταθερών αποδοχών.
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Ε.Υ.Τ.Ε.
Λόγω των αλλεπάλληλων τροποποιήσεων της εργατικής 

και ασφαλιστικής μας νομοθεσίας, έχουν επέλθει σημαντικές 

μεταβολές σε όσα γνωρίζαμε και εφαρμόζαμε τα προηγού-

μενα χρόνια, για τα θέματα της εξαρτημένης εργασίας και 

ιδιαίτερα τις αποδοχές των εργαζομένων και τις συλλογικές 

συμβάσεις. 

Η Ειδική Υπηρεσία Τεκμηριωμένης Ενημέρωσης 

απευθύνεται σε εκείνους που χρειάζονται έγκυρες και 

τεκμηριωμένες πληροφορίες για όλα τα Εργασιακά και 

Ασφαλιστικά Θέματα με τις ισχύουσες κάθε φορά διατάξεις. 

Μέσω e-mail ή fax ρωτάτε και παίρνετε το συντομότερο 

δυνατό   την απάντησή σας, Βρίσκετε άμεσα  τεκμηριωμένη

τις πληροφορίες που χρειάζεστε και διασταυρώνετε στο 

πλήρες τα στοιχεία που έχετε με  και συνέπεια αξιοπιστία. 

ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ  
ΤΕΚΜΗΡΙΩΜΕΝΗΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ 

όταν τα προβλήματα 
στέκονται εμπόδιο...
εμείς έχουμε 
τις απαντήσεις !!

www.pim.gr
Δείτε περισσότερα...

ΕΡΓΑΣΙΑΚΗ - ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ


